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Scopul Programului ESPON 2013 este de a sprijini elaborarea şi implementarea politicilor publice, în 
special a politicii europene de coeziune. Pentru a realiza acest scop, programul furnizează analize 
ştiinţifice despre dinamicile teritoriale europene, perspectivele de viitor si impactul politicilor, comparaţii 
între regiuni, oraşe şi diferite tipuri de teritorii prin care se evidenţiază diversitatea teritoriului european. 
Programul ESPON 2013 contribuie prin rezultatele sale la dezbaterile derulate la nivel european cu privire 
la: implementarea noului obiectiv european de coeziune teritorială, introdus prin Tratatul de la Lisabona, 
contribuţia politicii de coeziune la realizarea obiectivelor Strategiei Europa 2020 şi viitorul politicii 
europene de coeziune după 2013.  

Pentru maximizarea impactului politicilor comunitare este necesară luarea în considerare şi 
operaţionalizarea unor concepte şi obiective strategice care în ultimii ani au fost promovate de o serie 
largă de promotori (guverne naţionale, autorităţi locale, instituţii europene, mediu universitar): 
consolidarea planificarii strategice, evidenţierea dimensiunii teritoriale în cadrul politicilor 
teritoriale, abordarea integrată, guvernanţă teritorială, coeziune teritorială.  

Perspectiva europeană asupra dezvoltării naţionale, regionale şi locale a devenit o componentă esenţială 
a strategiei de creştere inteligentă, durabilă şi inclusivă – obiectiv strategic care poate fi atins doar prin 
contribuţia activă a tuturor regiunilor şi oraşelor europene. Într–o lume în permanentă schimbare, 
politicile teritoriale trebuie să aibă în vedere valorizarea potenţialului specific fiecărui teritoriu şi astfel 
să contribuie în mod direct la creşterea competitivităţii la nivel european.  

În luna octombrie 2010 a fost publicat primul Raport sinteză ESPON 2013, bazat pe studiile elaborate până 
în acest moment în cadrul programului. Principalele concluzii ale acestui raport sunt următoarele: 

 Poziţia Europei la nivel mondial se schimbă: în plus de concurenţa economică a Asiei şi Americii 
alte provocări cu o dimensiune globală trebuie avute în vedere: îmbătranirea forţei de muncă şi 
schimbările demografice, cererea şi oferta de energie, posibilul impact al schimbărilor climatice;  

 Competitivitatea Europei depinde în mare măsură de marile oraşe şi regiunile metropolitane, 
unde întreprinderile pot beneficia de economiile de aglomeraţie şi reţelele care leagă pieţele 
globale; 

 Conectivitatea este importantă. Numărul şi calitatea conexiunilor cu centrele urbane şi alte hub–
uri de importanţă internatională sunt importante pentru integrarea europeană şi pentru creşterea 
competitivităţii europene;  

 Europa are multe regiuni rurale care sunt bine conectate la economia globală, cu acces uşor la 
centrele urbane şi care şi–au transformat caracteristicile particulare în oportunităţi pentru 
dezvoltare; 

 Accesibilitatea regiunilor şi oraşelor este în creştere graţie investiţiilor în infrastructură, având 
un impact pozitiv direct asupra competitivităţii teritoriilor. Reţeaua europeană de cale ferată 
rapidă ar putea avea un rol mult mai important în dezvoltare unei Europe policentrice, investiţiile 
făcute în unele reţele naţionale are trebuie acum să vizeze cu prioritate şi conectivitatea dincolo 
de frontierele naţionale;  

 Vulnerabilitatea faţă de schimbările climatice trebuie să fie un motiv real de îngrijorare cu 
precădere în regiunile unde nu există suficientă preocupare pentru implementarea unor politici 
publice care să vizeze adaptarea şi diminuarea impactului acestor posibile schimbări climatice; 

 Buna guvernanţă şi cooperarea teritorială sunt esenţiale la fiecare nivel teritorial, prin 
parteneriate între oraşe şi aria lor de influenţă, la nivelul macro–regiunilor ca şi prin coordonarea 
politicilor sectoriale. 

În contextul tendinţelor teritoriale menţionate, este necesară realizarea unei analize privind locul 
României în cadrul Uniunii Europene pentru a vedea care sunt problemele structurale şi avantajele 
competitive alte teritoriului naţional, astfel încat să putem formula viitoarele priorităţi necesar a fi 
avute în viitor pentru a reuşi o mai eficientă contribuţie la obiectivele de coeziune, competitivitate şi 
sustenabilitate. Aceată brosură îşi propune să prezinte sumar rezultatele principale ale studiilor 
realizate până în acest moment în cadrul Programului ESPON 2013 şi să evidenţieze concluziile 
acestor studii relevante pentru România, fiind în acest sens un punct de plecare pentru realizarea 
acestei analize cu privire la integrarea europeană a teritoriului naţional.  
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Harta 1 - Aria de cooperare a  

Programului ESPON 2013 

 
1. Programul ESPON 2013 – Reţeaua europeană de observare a 

dezvoltării şi coeziunii teritoriale 
 

 
 
1.1 Scopul Programului ESPON 2013 

România, prin Ministerul Dezvoltării Regionale şi Turismului, 
participă alături de toate statele membre ale Uniunii 
Europene şi patru state partenere: Norvegia, Elveţia, Islanda 
şi Liechtenstein la implementarea Programului ESPON 2013 – 
Reţeaua europeană de observare a dezvoltării şi coeziunii 
teritoriale. Autoritatea de Management a Programului este 
Ministerul Dezvoltării Durabile şi Infrastructurii din Marele 
Ducat al Luxemburgului.  

ESPON 2013 este un program operaţional în cadrul 
Obiectivului Cooperare Teritorială Europeană al Politicii de 
Coeziune a Uniunii Europene prin care este finanţată 
cercetarea teritoriului european. 

Scopul Programului ESPON 2013 este de a sprijini formularea 
politicii care vizează coeziunea şi dezvoltarea armonioasă a 
teritoriului european prin (1) furnizarea de informaţii, 
statistici, analize şi scenarii comparabile privind dinamica 
teritoriului, precum şi prin (2) evidenţierea capitalului 
teritoriului şi potenţialului de dezvoltare a regiunilor şi 
teritoriilor de dimensiuni mai mari, contribuind, astfel, la 
creşterea competitivităţii, intensificarea cooperării teritoriale 
şi dezvoltarea durabilă şi echilibrată a teritoriului european.  

1.2 Finanţare ESPON 2013 

Cu un buget total de 43,35 milioane de euro Programul ESPON 2013 finanţează următoarele priorităţi: 

 

Prioritate Denumire 
Buget 

mil. euro 

Prioritatea 1 
Cercetare aplicată în domeniul dezvoltării teritoriale, 
competitivităţii şi coeziunii teritoriale  

19,24 

Prioritatea 2 Analize focalizate spaţial, realizate la cererea utilizatorilor  6,53 

Prioritatea 3 Platforme şi instrumente ştiinţifice  6,14 

Prioritatea 4 
Valorificarea rezultatelor cercetărilor, consolidarea spiritului de 
proprietate asupra rezultatelor, creşterea participării la procesul 
de luare a deciziei  

5,51 

Prioritatea 5 Asistenţă tehnică  7,93 
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1.3 Priorităţile Programului ESPON 2013 

Prioritatea 1  
Cercetare aplicată în domeniul dezvoltării teritoriale, competitivităţii şi coeziunii teritoriale  

Elemente centrale ale strategiei programului, proiectele de cercetare aplicată sunt derulate, în cadrul 
Priorităţii 1, pe tematici diverse referitoare la dinamica teritoriului european, acestea furnizând date 
ştiinţifice la nivelul regiunilor şi oraşelor. Pe baza rezultatelor cercetărilor aplicate se pot evalua punctele 
tari şi cele slabe ale regiunilor şi oraşelor în context european. Noile cunoştinţe acumulate prin aceste 
cercetări contribuie la îmbunătăţirea informaţiilor şi a gradului de conştientizare cu privire la dinamica 
teritorială, a perspectivelor şi impactului politicilor. 

Obiective operaţionale  

 continuarea furnizării de date bazate pe informaţii comparabile cu privire la regiunile europene, 
inclusiv informaţii cu privire la dinamica teritorială; 

 analiza provocărilor majore la nivel teritorial şi a priorităţilor precum: accelerarea fenomenului de 
globalizare, schimbări climatice, modificarea paradigmei energetice, schimbări demografice (migrare 
şi îmbătrânire a populaţiei), extinderea UE, metropolizare, polarizarea fenomenului de dezvoltare în 
oraşele capitale, dezvoltarea urbană necontrolată şi consecinţele negative asupra anumitor teritorii; 

 furnizarea de informaţiilor asupra variantelor posibile de politici cu scopul întăririi efectelor pozitive 
ale tendinţelor, anticiparea şi echilibrarea efectelor negative, etc. 

Tipuri principale de acţiuni/proiecte 

1. Analize tematice şi interdisciplinare (de definire a potenţialului şi provocărilor teritoriului) inclusiv 
studii asupra dinamicii teritoriului şi studii de prognoză; 

2. Studii privind impactul teritorial al politicilor UE; 

3. Sistemul de Sprijin Ştiinţific al Programului ESPON 2013 (selecţie de experţi pentru a participa în 
echipele de orientare ştiinţifică a proiectelor de cercetare). 

Prioritatea 2  
Analize focalizate spaţial, realizate la cererea utilizatorilor  

Proiectele de analiză focalizată sunt derulate în cadrul Priorităţii 2, tematicile analizelor fiind formulate 
de către factorii de decizie. Analizele focalizate reprezintă un tip important de proiect prin intermediul 
cărora rezultatele cercetărilor ESPON sunt puse în practică. Principiul este următorul: factorii de decizie îşi 
exprimă interesul pentru o anumită tematică iar o echipă de experţi şi cercetători realizează cercetarea în 
strânsă colaborare cu aceştia. Factorii de decizie utilizează rezultatele cercetării, valorificând perspectiva 
europeană asupra teritoriului în formularea politicilor naţionale, a strategiilor sau a altor activităţi care vin 
în sprijinul dezvoltării. 

Rezultatele vor furniza o perspectivă europeană cu privire la dezvoltarea teritorială pentru a pune în 
evidenţă potenţialul de dezvoltare teritorială, de a orienta elaborarea strategiilor şi proceselor de 
planificare precum şi stimularea creativităţii  

Obiective operaţionale  

 furnizarea de informaţii şi cunoştinţe bazate pe rezultatele ESPON cu privire la punctele tari şi cele 
slabe a anumitor regiuni şi/sau teritorii mai mari din perspectivă europeană sau a contextului global, 
punând astfel în comparaţie regiunile europene şi evidenţiind avantajele competitive pentru 
dezvoltare şi cooperare; 

 îmbunătăţirea utilizării rezultatelor ESPON prin testarea unor opţiuni noi, experimentale şi inovative 
precum (1) analiză a tematicilor de interes pentru grupări de regiuni, bazate parţial pe studii de caz, 
(2) cadru metodologic pentru transpunerea obiectivelor de dezvoltare teritorială şi a celor privind 
formularea politicilor în acţiuni concrete şi (3) sprijin tehnic şi analitic pentru procesele de planificare 
şi dezvoltare teritorială, etc. 

Tipuri principale de acţiuni/proiecte 
1. Studii integrate şi analize tematice; 
2. Sprijin ştiinţific pentru acţiuni de inovare sau experimentale; 
3. Acţiuni comune cu celelalte programe finanţate din fonduri structurale. 
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Prioritatea 3 
Platformă şi instrumente ştiinţifice 

Dezvoltarea platformei ştiinţifice ESPON este sprijinită printr-o serie de proiecte: Bază de date ESPON, 
Indici şi indicatori teritoriali, Sistem de monitorizare a teritoriului; precum şi prin alte instrumente de 
analiză teritorială, tipologii, modelare şi actualizare a datelor etc.  

Obiective operaţionale  

 contribuţia la consolidarea cunoştinţelor teritoriale necesare pentru fundamentarea formulării şi 
aplicării politicilor; 

 asigurarea datelor, indicatorilor teritoriali şi a instrumentelor utilizate de către factorii de decizie şi 
practicieni de la toate nivelurile administrative, etc. 

Tipuri principale de acţiuni 

1. Baze de date ESPON şi dezvoltare de date;  

2. Indicatori teritoriali /indici şi instrumente; 

3. Sistem de monitorizare teritorială; 

4. Acţiuni focalizate privind actualizarea indicatorilor şi hărţilor .  

Prioritatea 4 
Valorificarea rezultatelor cercetărilor, consolidarea spiritului de proprietate asupra 
rezultatelor, creşterea participării la procesul de luare a decizie 

Capitalizarea rezultatelor ESPON realizată în cadrul Priorităţii 4 include activităţi de promovare şi 
publicaţii ESPON. Seminarii şi ateliere de lucru sunt organizate cu regularitate în cadrul Programului, iar 
efortul de valorificare a rezultatelor ESPON la nivel transnaţional este susţinut prin intermediul Reţelei 
europene a Punctelor de Contact ESPON (instituţii care sunt desemnate de către fiecare stat participant la 
program). Acţiunile finanţate în cadrul priorităţii 4 contribuie la creşterea gradului de conştientizare a 
factorilor de decizie şi a practicienilor cu privire la rezultatele şi datele ESPON. 

Obiective operaţionale 

 valorificarea rezultatelor prin creşterea gradului de conştientizare asupra rezultatelor ESPON, în 
special prin implicarea factorilor de decizie la nivel regional şi a practicienilor într-un dialog interactiv 
transnaţional; 

 feedback asupra utilizării rezultatelor ESPON în practică; 

 asigurarea transferului rezultatelor prin furnizarea de date compacte, sigure şi uşor de utilizat cu 
privire la cunoştinţele teritoriale rezultate din studiile ESPON. 

Tipuri principale de acţiuni/proiecte 

1. Media şi publicaţii; 

2. Seminarii europene şi ateliere de lucru; 

3. Activităţi transnaţionale în cadrul Reţelei Punctelor de Contact ESPON. 

Prioritatea 5 
Asistenţă tehnică 

Activităţile de asistenţă tehnică, sprijin analitic şi comunicare sunt derulate în cadrul Priorităţii 5 cu scopul 
de a asigura un management eficient al programului şi să asigure diseminarea rezultatelor ştiinţifice către 
nivelul de decizie/politic.  

1.4 Beneficiari ESPON 2013 

Pot participa la apelurile de propuneri de proiecte/expresii de interes în cadrul Programului ESPON 2013 
organismele publice, de drept public şi organismele private. Principalele categorii de beneficiari direcţi 
sunt: 

 instituţii de învăţământ superior; 

 instituţii de cercetare cu activităţi în domeniul dezvoltării teritoriale;  
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 experţi ce formează Comitete de Orientare a proiectelor (Sistem de Sprijin Ştiinţific); 

 Punctele Naţionale de Contact ESPON;  

 factori de decizie relevanţi pentru domeniul dezvoltării teritoriale (instituţii ale administraţiei publice 
centrale şi locale, etc.); aceste instituţii nu primesc finanţare din programul ESPON, dar beneficiază de 
rezultatele cercetărilor.  

Grupul ţintă este format din beneficiarii rezultatelor proiectelor de cercetare aplicată : autorităţi publice 
de la toate nivelurile administraţiei publice (Comisia Europeană, toate statele membre şi celelalte state 
participante la program, autorităţile regionale şi locale), institutele de cercetare şi universităţile publice, 
factori de decizie în elaborarea şi implementarea politicii regionale şi de coeziune. 

1.5 Parteneriat 

Proiectele ESPON sunt, în general, formulate şi implementate 
în parteneriat (grup transnaţional de proiect) format din 
instituţii eligibile din cel puţin 3 state diferite participante 
la Programul ESPON 2013. Procesul de formare a 
parteneriatelor este vital pentru reuşita unui proiect ESPON, 
deoarece toate activităţile, inclusiv completarea cererii de 
finanţare, se desfăşoară în cooperare strânsă cu ceilalţi 
parteneri. Vă prezentăm mai jos câteva informaţii şi sfaturi 
care pot facilita crearea unui parteneriat solid.  

Număr de parteneri 

Numărul maxim de parteneri de proiect este la libera alegere a grupului transnaţional de proiect (GTP). 
Pentru a asigura un management eficient al proiectului este recomandat ca GTP să se limiteze la un număr 
de 5 parteneri. Cu toate acestea, un număr mai mare de parteneri poate fi necesar, pentru a asigura 
expertiza ştiinţifică necesară bunei derulări a proiectului din punct de vedere tehnic şi/sau dacă partenerii 
implicaţi au mai derulat cu succes proiecte similare împreună.  

Expertiza necesară derulării proiectelor de cercetare  

Instituţiile care formează un GTP trebuie să deţină cunoştinţele, experienţa de analiză şi cercetare, 
resursele şi capacitatea pentru a îndeplini activităţile din proiect. GTP trebuie să cunoască foarte bine 
contextul actual al politicii de coeziune şi de dezvoltare teritorială (spre exemplu ESDP, Orientările CEMAT 
pentru dezvoltare durabilă, al patrulea raport de coeziune, Carta verde a Coeziunii Teritoriale, Agenda 
Teritorială a UE, etc.). În plus, persoanele implicate în GTP trebuie să fie familiarizate cu politicile şi 
strategiile relevante europene precum şi cu politicile naţionale relevante sau care au impact asupra 
dezvoltării teritoriale. 

De asemenea GTP trebuie să deţină şi să demonstreze experienţă în managementul de proiect şi să 
cunoască prevederile regulamentelor comunitare. Este foarte important ca partenerii să deţină 
experienţă în ceea ce priveşte cooperarea în cadrul unor proiecte transnaţionale şi al realizării unor 
proiecte de cercetare la un nivel transnaţional. 

GTP trebuie să acumuleze expertiză astfel încât întregul teritoriu ESPON să poată fi analizat sub aspectul 
acoperirii geografice, precum şi al caracteristicilor naţionale şi regionale, politicilor de dezvoltare. Echipa 
de proiect trebuie să deţină o expertiză multidisciplinară astfel încât să poată realiza o analiză completă 
atât din punct de vedere teritorial cât şi socio-economic.  

Surse de identificare a partenerilor 

 www.espon.eu 

Una dintre posibilităţile de identificare a partenerilor este oferită de către Unitatea de Coordonare a 
Programului ESPON 2013 din Luxemburg care invită potenţialii parteneri să completeze un formular 
prin care să furnizeze o serie de informaţii generale (ţară, numele instituţiei, statutul juridic al 
instituţiei, date de contact, acoperire geografică, domenii de expertiză, etc.), aceste informaţii sunt 
centralizate şi postate pe site-ul Programul ESPON 2013 www.espon.eu. Includerea în această bază de 
date a potenţialilor parteneri facilitează procesul de identificare a partenerilor şi de diversificare a 
structurii parteneriatelor. Pentru includerea în baza de date formularul trebuie transmis prin poştă/fax 
către UC ESPON precum şi prin email la partners@espon.eu. 

 www.espon.eu – Secţiunea Projects → Transnational Project Groups 
http://www.espon.eu/main/Menu_Projects/Menu_ESPONPartnerCafe/index.html  

Există şi o excepţie de la regula generală 
în cazul proiectelor cu o valoare a 
bugetului de până la 200.000 de euro 
pentru care îndeplinirea condiţiei privind 
formarea parteneriatului nu este absolut 
necesară, propunerile de proiecte putând 
fi formulate şi implementate de către un 
singur organism eligibil. Având în vedere 
expertiza necesară şi criteriile de 
evaluare, recomandabilă este formarea 
unui parteneriat chiar şi în aceste cazuri. 
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La secţiunea Projects de pe site-ul web pot fi accesate informaţii cu privire la structura grupurilor 
transnaţionale ale proiectelor care implementează în prezent proiecte ESPON precum şi datele de 
contact ale fiecărei instituţii. 

 baza de date a potenţialilor beneficiari din România – formularul de înregistrare în baza de date este 
postat pe site-ul www.mdrt.ro - http://www.mdrt.ro/dezvoltare-regionala/programe-de-cooperare-
teritoriala-europeana/-3072 

Pentru a realiza o informare rapidă cu privire la oportunităţile de finanţare a cercetării teritoriale 
oferite prin Programul ESPON 2013 precum şi cu privire la oportunităţile de parteneriat este necesar ca 
informaţiile sa fie diseminate unui număr cât mai mare de potenţiali beneficiari ai programului. Astfel, 
dacă doriţi să primiţi informaţii periodice despre Programul ESPON 2013, va invităm să completaţi 
datele dvs. de contact în formularul disponibil pe site şi să-l transmiteţi la espon2013@mdrt.ro. 

 participarea la evenimente organizate de către Unitatea de Coordonare a Programului ESPON 2013 şi 
cele naţionale, discuţii informale cu ceilalţi participanţi şi networking; 

 solicitaţi sprijinul Autorităţii Naţionale a Programului ESPON 2013 – espon2013@mdrt.ro sau al 
Punctului de Contact ESPON din România (PCER) – pcer@uaic.ro. 
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Proiecte de cercetare ESPON  
 
 

 
 

Anul 2010 marchează finalizarea unui număr mare de proiecte de cercetare teritorială finanţate în 
cadrul Programului ESPON 2013 precum şi demararea unor noi proiecte de cercetare, context în care 
valorificarea rezultatelor studiilor de cercetare reprezintă una dintre provocările de implementare a 
programului şi un obiectiv important stabilit atât la nivelul programului cât şi la nivel naţional. 

Elementul central al acţiunilor de valorificare îl reprezintă factorii de decizie (reprezentanţii autorităţilor 
publice), pentru care Programul ESPON 2013 este important din două motive: 

Reprezintă o oportunitate de a propune idei de teme de cercetare (Autoritate publică – participant la 
apeluri) care să fie ulterior studiate la nivel european; 

- obţinerea de informaţii actualizate pe care autorităţile publice le pot utiliza în fundamentarea 
formulării politicilor, elaborării de strategii şi/sau implementarea de măsuri specifice fiecărui 
teritoriu 

- adăugarea unei dimensiuni europene la informaţiile şi cunoştinţele despre teritoriul naţional şi 
despre oportunităţile de dezvoltare. Astfel, analizele focalizate ESPON vin în sprijinul 
instituţiilor publice relevante prin creşterea gradului de înţelegere a contextului teritorial 
extins, punerea într-un context comparativ a diferitelor teritorii, regiuni şi oraşe, precum şi prin 
adăugarea unei perspective europene cu privire la dezvoltarea teritoriului la nivel naţional, 
regional şi local.  

- colaborarea cu alte autorităţi publice din cel puţin trei state participante la Programul ESPON 
2013, parteneriat care creează premisele schimbului de informaţii şi experienţe şi prin care sunt 
consolidate relaţiile de colaborare viitoare.  

Studiile realizate în cadrul Programului ESPON 2013 reprezintă o sursă valoroasă de fundamentare a 
politicilor bazată pe expertiza ştiinţifică existentă nivel european (Autoritate publică - utilizator al 
rezultatelor ESPON, studii, cercetări, informaţii, analize, etc.). 

În secţiunea următoare sunt prezentate informaţii privind scopul, rezultatele cheie şi imaginea României în 
12 studii ESPON, finalizate sau aflate în stadiu avansat de realizare - lista acestor proiecte este prezentată 
mai jos. Mai există un studiu ESPON ale cărui rezultate intermediare au fost publicate – EUROISLANDS, care 
analizează regiunile insulare din Europa. Mai multe informaţii privind acest proiect găsiţi pe www.espon.eu 
- Projects – Targeted Analyses – EUROISLANDS. 

 

1. DEMIFER - Fluxuri demografice şi migratorii care 
afectează regiunile şi oraşele europene 

7. CAEE - Economiile de aglomeraţie din Europa 

2. EDORA - Oportunităţi de dezvoltare a diferitelor 
tipuri de zone rurale 

8. ESPON TeDi - Diversitatea Teritorială în Europa 

3. ESPON CLIMATE - Schimbări climatice şi efecte 
teritoriale asupra economiilor regionale şi locale 
din Europa 

9. METROBORDER - Regiuni metropolitane 
transfrontaliere policentrice 

4. FOCI - Orientări viitoare de dezvoltare a oraşelor 10. SS-LR - Scenarii spaţiale: Noi instrumente 
pentru cunoaşterea teritoriului; 

5. ReRISK - Efectele creşterii preţurilor energiei 
asupra competitivităţii regionale 

11. SURE - Succesul economiilor regiunilor de 
convergenţă 

6. TIPTAP - Evaluarea impactului teritorial al 
politicilor de transport şi agricultură 

12. ESPON DATABASE 2013  - Baza de date ESPON 
(platformă ştiinţifică) 

 

 

2. Proiecte de cercetare ESPON 
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2.1 Cercetări aplicate 

Proiectele de cercetare aplicată finanţate în cadrul Priorităţii 1 - Cercetare aplicată în domeniul 
dezvoltării teritoriale, competitivităţii şi coeziunii teritoriale furnizează informaţii comparabile la nivel 
european privind potenţialul teritoriilor şi provocările acestuia, accentuând oportunităţile de dezvoltare a 
regiunilor şi oraşelor. Proiectele se derulează pe tematici prestabilite, cercetări aplicate inter-tematice şi 
studii de impact a politicilor UE.  

2.1.1 DEMIFER - Demographic and Migratory Flows Affecting European Regions 
and Cities (Fluxuri demografice şi migratorii care afectează regiunile şi oraşele 
europene) 

Scopul proiectului 

Majoritatea studiilor existente certifică faptul că Europa 
în general şi Uniunea Europeană în particular se află 
într-un proces accelerat de îmbătrânire. Efectele 

acestui declin demografic se traduc într-o fragilizare 
accentuată a sistemului economic. În acest context, 
Comisia UE  recunoaşte necesitatea imigrării populaţiei 
din afara graniţelor UE, ca soluţie la cererea actuală de 
pe piaţa europeană a muncii. Al patrulea Raport de 
Coeziune atrage atenţia asupra faptului că, în prezent, 
procesul de creştere a populaţiei este deja dependent 
de imigraţie. În documentul de lucru privind viitorul 
demografic al Europei, Comisia a identificat necesitatea 
analizării efectelor migraţiei asupra viitorului 
demografic al Europei.  

Ca răspuns la documentele cheie menţionate, proiectul 
de cercetare analizează efectele fluxurilor demografice 

şi migratorii care afectează regiunile şi oraşele 
europene, examinând implicaţiile asupra 
competitivităţii regionale şi coeziunii în Europa prin 
intermediul unor scenarii de prognoză demografică, care 
oferă în final şi diferite opţiuni pentru politica în 
domeniu a Uniunii Europene. 

Rezultate cheie 

Aceste scenarii pleacă de la două axe care descriu fie o Uniune Europeană coezivă, socială, bazată pe 
dezvoltarea durabilă şi pe echitate, fie o Uniune competitivă însă fragilizată pe termen mediu şi lung, 
bazată pe piaţă şi profit. Prin analiza încrucişată a acestor axe (economie-mediu şi consum-echitate) 
echipa proiectului a imaginat patru scenarii posibile: (1) Europa socială dinamică, (2) Europa socială 
limitată, (3) Europa pieţelor în expansiune şi (4) Europa pieţelor în dificultate. În toate scenariile, care 
explorează viitorul forţei de muncă europene, mortalitatea scade (însă inegal de la regiune la regiune), 
natalitatea rămâne constantă sau creşte, migraţia între ţările spaţiului ESPON rămâne constantă iar 
migraţia netă dinspre exteriorul UE are întotdeauna dinamici ascendente. 

În cadrul proiectului DEMIFER România beneficiază de o tratare obiectivă, riguroasă, prioritară chiar, dat 
fiind rolul destul de important jucat de populaţia ţării noastre pe eşichierul migraţiilor europene actuale. 
Astfel, proiectul a avut în vedere 11 teritorii considerate ca fiind importante pentru subiectul analizat şi 
care s-au bucurat de o atenţie sporită, concretizată prin studii de caz – din care pentru România au fost 
selectate Regiunile de Dezvoltare Nord-Est şi Sud-Est, analiza efectuată la această scară având aceleaşi 
repere ştiinţifice cu cea realizată la nivelul Uniunii Europene. 

 

 

 

 

Partener principal: 

 Institutul Demografic Interdisciplinar 
(NIDI), Haga (Olanda)  

Parteneri în proiect: 

 Universitatea din Viena, Facultatea de 
Geoştiinţe, Geografie şi Astronomie 
(Austria) 

 IOM Organizaţia Internaţională pentru 
Migraţie / Forumul Central European de 
Cercetare a Migraţiei şi Populaţiei, 
Varşovia (Polonia)  

 Universitatea din Leeds (Marea Britanie)  

 Agenţia Naţională de Evaluare a Mediului, 
Haga (Olanda) 

 NORDREGIO – Centrul Nordic de 
Dezvoltare Spaţială, Stockholm (Suedia) 

 Consiliul Naţional de Cercetare (CNR), 

Roma (Italia) 

Mai multe informaţii despre proiect sunt 
disponibile la www.espon.eu - secţiunea 
Projects – Applied Research - DEMIFER 
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Harta 2 - Atractivitatea regiunilor europene pentru imigranţi, 2005-2010 

Ideea centrală care se desprinde este că fără o politică demografică la nivel european Uniunea Europeană 
va deveni un spaţiu fără coerenţă economică şi fără vitalitate demografică. Cel mai de dorit scenariu este 
cel al Europei sociale dinamice, care combină dezvoltarea durabilă şi reducerea decalajelor interregionale 
cu redresarea demografică, costul fiind pierderea unei părţi din competitivitatea economică în plan global. 
Cel mai nefericit scenariu este acela al competitivităţii cu orice preţ (Europa pieţelor în dificultate), care 
descrie o Uniune care a sacrificat în zadar mediul şi societatea în favoarea eficientizării economiei. 
Apropiat de primul, scenariul Europei pieţelor în expansiune combină dezvoltarea durabilă cu 
competitivitatea însă sistemul demografic intern este marginalizat printr-o politică de imigrare foarte 
activă din exteriorul spaţiului ESPON, fapt care conduce şi la agravarea decalajelor interregionale. Al 
patrulea scenariu, cel al Europei sociale limitate, combină o creştere economică lentă şi o politică de 
coeziune bine articulată cu intensificarea problemelor de mediu, ceea ce ar conduce la o foarte uşoară 
redresare demografică şi teritorială. 
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Harta 3 – Fluxurile migratorii, 2006-2007 

Cum este reflectată România în studiul DEMIFER? 

În ceea ce priveşte ţara noastră, concluzia principală a fost că România se înscrie în rândul statelor 
europene care constituie, cu certitudine, unul dintre bazinele principale de emigrare, ale cărui dimensiuni 
şi activitate sunt puţin cunoscute din cauza impreciziei sistemului statistic. Pentru viitor, dată fiind 
tinereţea demografică relativă a celor două regiuni studii de caz, precum şi nivelul de trai mai scăzut 
comparativ cu media UE, este de aşteptat ca fluxurile migratorii spre Occident să continue, nefiind exclusă 
o compensare a deficitului de populaţie cu imigranţi din afara Europei. În toate scenariile România ajunge 
într-o situaţie îngrijorătoare, cu scăderi accentuate ale populaţiei (pierderea a peste 4 milioane de 
persoane până în 2050 prin migraţie şi îmbătrânire), cu consecinţe nefaste asupra pieţei forţei de muncă. 

  

 

 

Principale instituţii care pot utiliza rezultatele proiectului  

Pe lângă puternica dimensiune teoretică (explorarea cu ajutorul scenariilor), acest proiect are o certă 
latură practică, astfel încât rezultatele sale pot suscita interesul unei largi game de instituţii publice: 
institute şi birouri de statistică (europene sau naţionale), instituţii de cercetare şi de prognoză din 
domeniul economic, social şi demografic, universităţi, factori de decizie politică la orice scară, în 
special în domeniul forţei de muncă (Ministerul Muncii, Familiei şi Protecţiei Sociale, Agenţia Naţională 
pentru Ocuparea Forţei) şi al locuirii, autorităţi publice locale. 
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Harta 4 - Scenarii asupra evoluţiilor demografice posibile în regiunile europene între 2005 şi 2050 
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2.1.2 EDORA - European Development Opportunities in Rural Areas (Oportunităţi de 
dezvoltare a zonelor rurale europene) 

Scopul proiectului 

Proiectul EDORA are drept scop principal înţelegerea 
mai profundă a oportunităţilor de dezvoltare şi a 
provocărilor spaţiilor rurale din Europa, în vederea 
asistării politicilor de dezvoltare, cu precădere a celor 
care vizează crearea locurilor de muncă şi pilotarea 
modificările sociale din aceste arii. Proiectul sprijină 
implementarea în cadrul acestor politici a principiilor 
dezvoltării spaţiale reieşite din al V-lea Raport asupra 
coeziunii şi din Cartea Verde a Coeziunii Teritoriale.  

Scenariile prezentate în cadrul cercetării sunt realizate 
pe baza următoarelor dinamici: transformarea 
economică a spaţiilor europene şi apariţia de noii 
economii rurale (combinarea activităţilor industriale şi 
de servicii cu acelea agricole, contraurbanizarea), 
transformarea socială a teritoriilor rurale (exodul 
urban, migraţia sat-oraş şi migraţia dinspre noile state 
membre către regiunile occidentale ale UE), schimbările 
care afectează mediul natural şi care induc transformări 
şi adaptări în economiile rurale europene, modificarea 
naturii relaţiilor urban-rural şi evoluţia diferită a 
intensităţii acestora (lipsa deschiderii administraţiilor 
urbane, dezvoltarea relaţiilor între spaţiile rurale şi 
acelea îndepărtate în defavoarea oraşelor apropiate, 
etc.) şi construirea unor politici flexibile care să 
încadreze aceste procese diverse şi complexe. 

Rezultate cheie 

Pentru a-şi atinge scopul, EDORA se focalizează asupra a 
trei idei principale: 

 necesitatea de a înţelege în profunzime modelele de 
diferenţiere între diferitele tipuri de spaţii rurale; 

 natura diferitelor oportunităţi de dezvoltare care 
stau în faţa fiecărui tip de spaţiu rural; 

 modul în care aceste oportunităţi depind de (şi pot 
fi accelerate de) interacţiunile dintre spaţiile rurale 
şi cele urbane. 

Punctul de plecare al cercetărilor îl constituie trei 
tipologii ales spaţiilor europene rurale: una după tipul 
relaţiilor urban-rural (care descrie gradul de ruralitate 
şi de accesibilitate), alta după structura economică a 
unităţilor de tip NUTS3 (care descrie gradul şi formele 
de apariţie a noii economii rurale) şi ultima în funcţie de 
performanţa economică şi socială a acestora (care 
descrie fenomenele de acumulare sau de diminuare a 
bunăstării). 

Tipologiile definesc fiecare câte patru tipuri de arii. Astfel, prima evidenţiază spaţii accesibile, 
semiperiferice, accesibile şi predominant rurale şi periferice şi predominant rurale, cea de-a a doua spaţii 
agrare, de consum, diversificate cu activităţi industriale şi diversificate cu activităţi de servicii 
comerciale, iar cea de-a treia spaţii de acumulare, peste medie, sub medie şi în dificultate. 

Partener principal: 

 Biroul de Cercetare, Institutul Millenium 
UHI, Inverness (Marea Britanie) 

Parteneri în proiect: 

 NORDREGIO – Centrul Nordic de 
Dezvoltare Spaţială, Stockholm (Suedia) 

 Universitatea din Newcastle (Marea 
Britanie) 

 Universitatea din Valencia (Spania) 

 Comitetul de Cercetare - Universitatea 
din Patras (Grecia)  

 Autoritatea de Dezvoltare a Agriculturii şi 
Alimentaţiei (Irlanda)  

 Universitatea Gloucestershire, 
Cheltenham (Marea Britanie) 

 Universitatea din Ljubljana (Slovenia) 

 Institutul Johann Heinrich von Thünen-, 
Institut Federal de Cercetare a Zonelor 
Rurale, Fondului Forestier şi Pisciculturii, 
Institututul de Studii Rurale, 
Braunschweig (Germania) 

 Institutul Federal pentru Zonele 
Defavorizate şi Montane, Viena (Austria) 

 Universitatea Tehnică din Dortmund 
(Germania) 

 Institutul de Geografie şi Amenajarea 
Teritoriului, Academia Naţională de 
Ştiinţe, Varşovia (Polonia) 

 Institutul de Economie, Academia de 
Ştiinţe, Budapesta (Ungaria) 

 Institutul Superior de Agronomie Lisabona 
(Portugalia)  

 Colegiul Scoţian de Agricultură, Edinburgh 
(Scoţia) 

 IOM Organizaţia Internaţională pentru 
Migraţie / Forumul Central European de 
Cercetare a Migraţiei şi Populaţiei, 

Varşovia (Polonia) 

Mai multe informaţii despre proiect sunt 
disponibile la www.espon.eu - secţiunea 
Projects – Applied Research - EDORA 

 

10 

11 



 

 

 

Harta 5 - Tipologia regiunilor după performanţa economică şi socială  
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Ceea ce este interesant în acest proiect este încercarea reuşită de a combina principiile strategiei Lisabona 
(competitivitatea spaţiilor rurale) cu acelea ale strategiei Goteborg (coeziunea acestora). De altfel, cele 
patru scenarii dezvoltate în proiect privind evoluţiile din următoarele două decade, combină elementele 
globale ale dezvoltării durabile (în acest caz modificările climatice) cu acelea ale creşterii competitivităţii 
(intervenţia puterilor publice în scopul reglementării sau dereglementării economiei). 

Primul scenariu - Modificări climatice gradate şi economie de piaţă dereglementată continuă în bună 
măsură tendinţele actuale, cu o creşterea uşoară a agriculturii performante şi cu ridicarea ponderii 
culturilor destinate producerii noilor surse de energie.  

Al doilea scenariu - Modificări climatice gradate şi economie de piaţă controlată de puterile publice 
prevede o scădere a investiţiilor direcţionate către adaptarea economiilor rurale la modificările climatice 
(din cauza controlul asupra capitalului), de unde depopularea accelerată a spaţiilor rurale. Creşterea 
costului energiei afectează economia, de unde scăderea volumului producţiei industriale şi a consumului de 
servicii, cu efecte evidente asupra noilor economii rurale. 

Al treilea scenariu - Modificări climatice rapide şi economie de piaţă dereglementată lasă libere spaţiile 
rurale în faţa exigenţelor pieţei (creşterea preţurilor la alimente şi la energie). Pentru a se adapta, cele 
capabile să o facă trec pe utilizarea biotehnologiilor şi la sporirea controlului corporaţiilor asupra 
producţiei agricole, ceea ce conduce la creşterea inegalităţilor teritoriale. Fenomenul este accentuat şi de 
faptul că cercetarea şi serviciile sunt concentrate în centrele urbane.  

Ultimul scenariu - Modificări climatice rapide şi economie de piaţă controlată de puterile publice 
prevede o acţiune concertată a puterilor publice pentru diminuarea consecinţelor modificărilor climei. 
Energia nucleară revine în actualitate iar suprafeţele pentru culturile destinate biocarburanţilor sunt strict 
controlate pentru asigurarea necesarului alimentar. Migraţia puternică şi selectivă dinspre estul, sudul şi 
centrul UE se îndreaptă către oraşele şi regiunile dezvoltate din nord şi vest. Preponderenţa transporturilor 
publice ecologice impun compactizarea oraşelor şi limitarea drastică a etalării urbane. În economie, 
agricultura şi industria iau locul serviciilor ca motoare de creştere. Majoritatea experţilor implicaţi au 
indicat primul scenariu ca fiind cel mai plauzibil pentru viitorul apropiat şi că ultimul scenariu ar fi cel mai 
benefic pentru spaţiile rurale. 

Cum este reflectată România în studiul EDORA?  

Caracterul încă rural al României este evidenţiat pe parcursul cercetării. Din punct de vedere al 
accesibilităţii şi al relaţiilor urban-rural, majoritatea judeţelor României (analiza este efectuată la nivelul 
NUTS 3) se încadrează în tipurile periferice şi semiperiferice, rurale şi puţin accesibile, ceea ce ridică 
probleme faţă de adaptabilitatea spaţiilor rurale româneşti în condiţiile mondializării. Structural, România 
se încadrează, alături de alte state din estul şi sudul Europei, în rândul ariilor cu economie predominant 
agricolă, puţin afectată de apariţia noii economii rurale. Doar Bucureşti şi judeţele Prahova şi Braşov ies 
din această categorie, intrând în cea a spaţiilor diversificate (cu activităţi industriale). 

Judeţul Constanţa, graţie turismului, se poziţionează în clasa ariilor de consum. Din perspectiva 
performanţei economice, cea mai mare parte a judeţelor sunt clasate printre spaţiile rurale în dificultate, 
doar câteva (Iaşi, Neamţ, Bacău, Cluj, Bihor, Timiş) stând ceva mai bine (totuşi sub medie). Surprinzătoare 
pare poziţionarea judeţului Vaslui în această ultimă categorie, realitatea locală orientându-l mai degrabă 
spre cea a spaţiilor în dificultate.  

Interesul major al proiectului, în afara celui practic, de asistenţă în articularea politicilor rurale regionale 
ori naţionale cu acelea europene, este mai ales ştiinţific. Aceasta deoarece proiectul oferă interesante 
metode de analiză a spaţiilor rurale (crearea bazei de date specifice, metoda intitulată „EDORA cube” şi 
analiza încrucişată a tipologiilor pe care o permite), exemple de analiză multiscalară (europeană, 
regională, locală sau pe tipuri de arii, precum arcul mediteranean, noile state membre, etc.), metode de 
analiză prognostică a dinamicilor teritoriale (scenarii), etc.  

Principale instituţii care pot utiliza rezultatele proiectului 

Interesul metodologic se combină cu acela pe care îl pot avea instituţiile publice faţă de colecţia de 
recomandări pentru politicile focalizate asupra spaţiilor rurale şi conexe acestora (urban-rural, 
transporturi, energie, demografie). Astfel, pot deveni utilizatoare ale rezultatelor acestui proiect 
ESPON: Ministerul Agriculturii şi Dezvoltării Rurale, Ministerul Dezvoltării Regionale şi Turismului, 
Ministerul Mediului şi Pădurilor, Ministerul Muncii, Familiei şi Protecţiei Sociale, Agenţia Naţională 

pentru Ocuparea Forţei de Muncă, agenţiile de dezvoltare regională, consiliile judeţene, consiliile locale 
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2.1.3 ESPON CLIMATE - Climate Change and Territorial Effects on Regions and 
Local Economies in Europe (Schimbările climatice şi efectele teritoriale asupra 
economiilor regionale şi locale din Europa) 

Scopul proiectului 

Scopul proiectului ESPON CLIMATE este de a evalua 
impactul schimbărilor climatice asupra regiunilor 
Europei, mai ales asupra economiilor locale şi regionale. 
Evaluarea vulnerabilităţii la schimbări climatice se 
realizează pe baza a trei concepte – expunere, 
sensibilitate şi capacitate de adaptare – prin 
identificarea unor teritorii specifice: zone construite cu 
risc de inundaţii, zone rurale cu risc de deşertificare, 
arii cu risc de creştere a eroziunii solului şi arii cu risc 
de diminuare a biodiversităţii. 

Rezultate cheie 

Proiectul este în desfăşurare, raportul final care va 
cuprinde rezultatele cheie urmând să fie finalizat în 
2011. Principalele rezultate cheie aşteptate sunt 
următoarele: 

 dezvoltarea de tipologii de regiuni europene în 
funcţie de vulnerabilitatea, capacitatea de 
adaptare şi impactul schimbărilor climatice asupra 
economiilor regionale şi locale precum şi a 
infrastructurii, pe baza indicatorilor specifici 
dezvoltaţi; 

 elaborarea de studii de caz privind oportunităţi de 
dezvoltare şi ameninţări asupra tipurilor de regiuni 
cele mai vulnerabile la schimbările climatice; 

 formularea de măsuri de adaptare la schimbările 
climatice şi oportunităţi de dezvoltare a regiunilor 
şi oraşelor. 

Cum este reflectată România în studiul ESPON 
CLIMATE? 

Pentru România, deosebit de interesant este studiul de 
caz asupra bazinului hidrografic al râului Tisa,  
coordonat de către Universitatea Tehnică şi Economică 
din Budapesta. Aria de studiu nu prezintă aceeaşi 
întindere şi importanţă pentru toţi partenerii din 
proiect, aşa cum se poate observa în tabelul de mai jos.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Partener principal: 

 Universitatea Tehnică din Dortmund 
(Germania) 

Parteneri în proiect: 

 Observatorul Geologic Naţional (Finlanda) 

 Institutul Norvegian pentru Cercetare 
Urbană şi Regională (Norvegia)  

 Universitatea din Newcastle (Marea 
Britanie) 

 Institutul de Cercetare a Impactului 
Climatic, Potsdam (Germania) 

 Universitatea Tehnică din Helsinki 
(Finlanda) 

 Universitatea Tehnică şi Economică din 
Budapesta (Ungaria) 

 VÁTI Compania Publică Nonprofit pentru 
Dezvoltare Regională şi Urbanism 
(Ungaria) 

 Institutul Naţional de Cercetare-
Dezvoltare în Construcţii, Urbanism şi 
Dezvoltare Teritorială Durabilă URBAN-
INCERC (România) 

 Agenţia pentru Sprijinirea Dezvoltării 
Regionale Košice (Slovacia) 

 Universitatea Autonomă din Barcelona 
(Spania) 

 Agenţia Naţională de Evaluare a Mediului, 
Haga (Olanda) 

 Institutul Federal de Cercetare WSL 

(Elveţia) 

Mai multe informaţii despre proiect sunt 
disponibile la www.espon.eu - secţiunea 
Projects – Applied Research – ESPON 

CLIMATE 

Stat Suprafaţă în 
bazinul 

hidrografic Tisa 
(km²) 

% din bazinul 
hidrografic Tisa 
raportat la total 

bazin 

% din bazinul 
Tisa raportat 
la teritoriul 

naţional 

Ungaria 46.213 29,4 49,7 

România 72.620 46,2 30,5 

Serbia 10.374 6,6 11,7 

Slovacia 15.247 9,7 31,1 

Ucraina 12.732 8,1 2,1 
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În ceea ce priveşte expunerea României la schimbările climatice, se poate observa că valorile prezise ale 
temperaturii şi precipitaţiilor urmează aceeaşi configuraţie spaţială ca şi cele actuale. În cazul 
temperaturilor se constată o creştere generalizată, diferenţele dintre temperaturile prezise şi cele actuale 
fiind pozitive. În cazul precipitaţiilor, există regiuni care vor fi mai bogate în precipitaţii faţă de situaţia 
actuală, dar şi regiuni în care se anticipează o reducere a volumului acestora.  

Configuraţia temperaturilor şi a precipitaţiilor corespunde, în sensul că zonelor cu temperaturi ridicate le 
corespund zone cu precipitaţii reduse, iar zonelor cu temperaturi scăzute zone bogate în precipitaţii. 
Principalul factor care influenţează distribuţia spaţială a temperaturii şi precipitaţiilor este relieful, în 
sensul că zonele cu temperaturi mai scăzute şi precipitaţii mai bogate sunt situate la altitudini mai mari, 
iar cele cu temperaturi mai mari şi precipitaţii reduse se află la altitudini mai mici. Configuraţia spaţială a 
temperaturilor şi precipitaţiilor prezise este similară cu cea actuală. În ceea ce priveşte tendinţa de 
evoluţie prognozată pe baza diferenţei dintre valorile prezise şi cele existente, temperaturile manifestă o 
tendinţă de creştere de la vest spre est, în timp ce precipitaţiile cresc de la nord-vest către sud-est. 

În ceea ce priveşte vulnerabilitatea, au fost calculaţi indicatorii specifici, dar modalitatea de agregare a 
acestora nu a fost finalizată în stadiul actual al proiectului. Din aceste motive, înainte de interpretarea 
rezultatelor preliminare prezentate se impune o precizare a metodologiei de calcul. Au fost aleşi indicatori 
specifici, însă calculul valorilor acestora a fost uneori imposibil în unele state, iar în alte cazuri 
metodologia de calcul a fost diferită. Prin modelarea în Sistem Informaţional Geografic, valorile calculate 
pentru fiecare judeţ în parte au fost agregate în indici complecşi, fiecare primind o anumită pondere. 
Rezultatele trebuie, deci, interpretate prin prisma alegerii unor anumiţi indicatori şi a ponderilor alocate 
fiecărui indicator.  

 

  

 

Harta 6 - Distribuţia spaţială a nivelului de expunere 
(sus, stânga), vulnerabilitate (sus, dreapta) şi 
adaptabilitate (jos, stânga) la schimbări climatice în 
porţiunea românească a bazinului hidrografic Tisa. 
Rezultatele obţinute se bazează pe modelarea în 
Sistem Informaţional Geografic, metodă ce constă în 
agregarea ponderată a valorilor mai multor 
indicatori calculaţi pentru fiecare judeţ component 
al teritoriului analizat. 

Rezultatele prezentate în harta 6, în care vulnerabilitatea cea mai ridicată corespunde judeţului Alba, 
corespunde unei agregări cu ponderi egale a procentului de zone urbane sau construite din regiunea 
inundabilă, a procentului de drumuri din regiunea inundabilă, a populaţiei aflată în aceasta, a procentului 
de terenuri agricole arabile, vii şi livezi din regiunea inundabilă şi a numărului de întreprinderi mici şi 
mijlocii şi exploataţii agricole cu suprafaţa mai mică de cinci hectare. Trebuie menţionat că într-un alt 
studiu aflat în curs de publicare se arată că prin folosirea unor indicatori similari, dar cu ponderi diferite 
(procentul de zone urbane sau construite din regiunea inundabilă şi procentul de terenuri agricole arabile, 
vii şi livezi din regiunea inundabilă, fiecare având o pondere de 33%, procentul de autostrăzi şi drumuri 
europene (pondere de 12%) şi de drumuri judeţene şi căi ferate (pondere de 11% fiecare) din regiunea 
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inundabilă) se obţin rezultate diferite, conform cărora judeţul Alba apare ca fiind cel mai puţin vulnerabil 
la schimbările climatice. 

Cercetările privind adaptabilitatea nu au fost încă finalizate, în prezent echipa de lucru stabileşte alături 
de parteneri ce indicatori vor fi utilizaţi şi modalităţile de calcul al acestora. Pe baza primilor indicatori 
aleşi, ai căror valori au fost deja calculaţi (numărul abonaţilor la Internet, numărul absolvenţilor de liceu, 
populaţia ocupată în activităţi de cercetare-dezvoltare şi investiţiile în acest domeniu, produsul intern brut 
şi ocuparea forţei de muncă) şi folosind o metodologie similară determinării vulnerabilităţii au fost 
obţinute rezultatele prealabile din Harta de mai sus, care arată că judeţele Cluj şi Timiş prezintă cea mai 
ridicată capacitate de adaptare la schimbările climatice. Unul din elementele pozitive legate de 
adaptabilitatea la schimbările climatice este, în cazul României, existenţa unor documente politice 
relevante – ghiduri, planuri de acţiune şi strategii. 

În afara rezultatelor propriu-zise ale proiectului, acest proiect a reliefat necesitatea derulării altor studii 
la nivel naţional. Acestea vizează transpunerea unor reglementări specifice în profil teritorial (spre 
exemplu, definirea zonei inundabile), dezvoltarea unui sistem de indicatori teritoriali compatibili cu cei 
folosiţi în Uniunea Europeană şi crearea unor baze de date spaţiale la nivel de unitate administrativ-
teritorială. În acest sens, printre rezultatele proiectului la nivel naţional se numără şi propunerea de 
definire şi delimitare a regiunii inundabile sub forma unui sector delimitat de distanţa de 500 de metri de 
la axul râurilor importante şi 100 de metri în cazul celor de importanţă mai redusă. 
 

2.1.4 FOCI - Future Orientations for Cities (Orientări viitoare de dezvoltare a 
oraşelor) 

Scopul proiectului 

Este deja cunoscut faptul că Europa actuală este un 
continent din ce în ce mai urbanizat. Aceasta este, însă, 
premisa de la care pleacă ideea centrală a acestui 
proiect: necesitatea studierii unei trăsături de caracter 
teritorial deja însuşite şi cu o tendinţă certă de 

cronicizare şi acutizare, în vederea adoptării unor 
măsuri coezive pe acest plan. Astfel, într-o primă fază, 
prin obiectivele pe care şi le propune, proiectul FOCI 
canalizează cercetările asupra „arhipelagului urban” în 
scopul identificării elementelor sociale şi economice 
care generează creşterea urbană actuală.  

De o atenţie aparte se bucură şi studierea relaţiilor 
existente între oraşe în noul context al unificării 
europene, capabil să amplifice relaţiile concurenţiale 
între oraşe, precum şi relaţiile complexe care se 
încheagă între centrele urbane şi hinterlandurile pe care 
le controlează.  

Nu este uitat nici rolul de poli de creştere, de generare 
al inovaţiei pe care îl joacă, poate mai mult ca 
niciodată, centrele urbane. Perspectiva de analiză în 

Principale instituţii care pot utiliza rezultatele proiectului 

Interesul ştiinţific se combină cu interesul practic pe care îl pot avea instituţiile publice faţă de colecţia 
de recomandări pentru politicile din domeniul amenajării teritoriului, dar şi al protecţiei mediului sau 
agriculturii, precum şi cele care coordonează aspectele socio-economice ale dezvoltării. Astfel, 
instituţiile publice care pot deveni utilizatoare ale rezultatelor acestui proiect sunt: Ministerul 
Agriculturii şi Dezvoltării Rurale, Ministerul Dezvoltării Regionale şi Turismului, Ministerul Mediului şi 
Pădurilor, Ministerul Muncii, Familiei şi Protecţiei Sociale, Agenţia Naţională pentru Ocuparea Forţei de 
Muncă, agenţiile de dezvoltare regională, consiliile judeţene, consiliile locale. La acestea se adaugă 
instituţiile din domeniul educaţiei, cercetării şi dezvoltării. Rezultatele colaterale pot prezenta de 
asemenea un interes, pentru elaborarea reglementărilor specifice sau pentru dezvoltarea de noi 

proiecte de cercetare. 

Partener principal: 

 Universitatea Liberă din Bruxelles (Belgia) 

Parteneri în proiect: 

 Universitatea Autonomă din Barcelona 
(Spania) 

 Centrul pentru Studii Europene, Regionale 
şi Locale (EUROREG), Universitatea din 
Varşovia (Polonia) 

 Universitatea Naţională Tehnică din Atena 
(Grecia)  

 Institutul de Geografie, Universitatea din 
Lausanne (Elveţia) 

 Şcoala Naţională de Poduri şi Drumuri, 
Paris (Franţa) 

 Géographie-cités (UMR 8504) (Franţa) 

Mai multe informaţii despre proiect sunt 
disponibile la www.espon.eu - secţiunea 

Projects – Applied Research – FOCI 
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cadrul acestui proiect este una multiscalară, de la o privire elementară (asupra oraşelor, dar şi cu 
identificarea unor caracteristici interne ale acestora), până la una regională şi, în final, europeană. Un 
aspect important, rezultat în urma cercetării teoretice, dar cu multiple valenţe practice îl constituie 
elaborarea de scenarii privind evoluţia viitoare a fenomenului urban european.  

Rezultate cheie 

Principalele concluzii ale studiului sunt următoarele: 

 procesul de metropolizare a fost încetinit în Europa de Vest, însă continuă într-un ritm susţinut în 
Europa Centrală şi de Est; 

 creşterea economică a oraşelor este puternic influenţată de contextul regional şi de politici; 

 polarizarea socială în oraşe este în creştere, iar legătura dintre bogăţie şi indicatorii de coeziune 
socială este scăzută pentru oraşele cele mai bogate; 

 forma oraşelor şi relaţia dintre nucleul urban şi zona de influenţă depind puternic de stadiul de 
urbanizare şi de nivelul general de dezvoltare economică.  

Cercetarea ştiinţifică s-a efectuat de cele mai multe ori la nivel administrativ-teritorial elementar (inclusiv 
pentru România), fiind monitorizate în mod special douăsprezece areale urbane din Islanda, Finlanda, 
Franţa, Suedia, Norvegia şi Grecia.  

S-a realizat o analiză a profilului economic la scară europeană, au fost studiate populaţia urbană, 
coeziunea socială (în mod deosebit cauzele ce determină apariţia diferenţelor pe acest plan), precum şi 
morfologia urbană. Şi pentru că oraşele nu sunt entităţi disjuncte spaţiului de care aparţin, s-au avut în 
vedere inclusiv relaţiile cu mediul, în perspectiva unei dezvoltări durabile. Importante sunt şi rezultatele 
obţinute în analiza traiectoriilor urbane (prezente şi viitoare), precum şi în privinţa identificării 
oportunităţilor de cooperare policentrică. O relevanţă deosebită prezintă scenariile elaborate în urma 
analizării acestor aspecte, acestea permiţând ghidajul autorităţilor în vederea obţinerii (dorite) unui grad 
superior de conectivitate interurbană. 

Cum este reflectată România în studiul FOCI ?  

Europa de Est reprezintă un areal cu trăsături aparte ale structurii urbane. Deceniile de comunism şi de 
dezvoltare controlată, rolul deosebit de important pe care l-au avut deciziile centrului şi modul de 
impunere a acestora în teritoriu reprezintă caracteristici care se regăsesc şi în cazul României. Separarea 
ideologică, politică, socială şi economică ce a separat Europa vreme de aproape jumătate de secol a 
determinat apariţia unor sisteme urbane diferite şi a lansat o adevărată provocare pentru politica de 
coeziune teritorială promovată actualmente de către Uniunea Europeană. Ceea ce contează în viziunea 
acestui program este aducerea la acelaşi numitor (sau măcar la valori apropiate) a trăsăturilor urbanizării 
europene, modul cel mai logic în care acest deziderat poate fi pus în practică fiind interconectarea cât mai 
bună a celor două părţi ale Europei fost concurenţiale. Din acest punct de vedere, legăturile între Europa 
de Vest şi cea Estică – şi mai ales funcţionalitatea lor – lasă încă de dorit. Accesibilitatea poate fi mult 
îmbunătăţită, slaba conectare a municipiului Bucureşti la celelalte metropolele europene (şi cu atât mai 
mult a celorlalte oraşe mari ale României) fiind încă deficitară. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Principale instituţii care pot utiliza rezultatele proiectului 

Datorită aspectelor metodologice, teoretice, dar şi practice, proiectul FOCI este interesant şi binevenit 
atât pentru beneficiarii publici (ministere, consilii judeţene, primării, prefecturi, universităţi, alte 
instituţii de cercetare), cât şi pentru instituţiile private sau pentru organizaţiile non profit. El va 
constitui pe viitor, în mod cert, un ghid important în vederea adoptării deciziilor politice şi 
administrative în domeniul problematicii urbane europene. 
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Harta 7 – Accesibilitatea oraşelor prin transport aerian şi feroviar  
(călătorii dus-întors de 1 zi între oraşe în întervalul orar 5 – 23) 
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2.1.5. RERISK – Regions at Risk of Energy Poverty (Riscul de sărăcie energetică al 
regiunilor) 

Scopul proiectului 

În contextul în care preţurile energiei au crescut, iar 
dependenţa faţă de combustibilii fosili este în 
creştere, este necesară comutarea către sursele de 
energie regenerabilă şi punerea accentului pe 

utilizarea eficientă a energiei – prioritate exprimată în 
Agenda Teritorială a Uniunii Europene, adoptată în 
2007. Proiectul ReRISK se axează pe oportunităţile 
regiunilor europene de a produce energie curată şi 
competitivă şi de consolidare a surselor durabile de 
energie. Proiectul studiază impactul viitoarelor 
creşteri ale preţurilor energiei asupra competitivităţii 
şi coeziunii regiunilor europene.  

Rezultate cheie 

 sunt necesare măsuri urgente pentru combaterea riscurilor creşterii preţului energiei, în special în 
economiile regiunilor vulnerabile, în special în partea de est a Europei, regiunile dependente de 
industria alimentară şi în periferia nordică, puternic industrializată; 

 regiunile periferice vor fi cele care se vor confrunta cu creşterea preţurilor pentru călătoriile lungi şi 
transportul aerian, cu impact negativ asupra preţurilor produselor şi dezvoltării turismului, implicit 
asupra locurilor de muncă; 

 populaţia din statele şi regiunile mai sărace sunt mult mai expuse la sărăcie energetică, preţul energiei 
fiind comparabil cu cel din regiunile bogate în contextul în care veniturile sunt de peste 10 ori mai 
mici în unele cazuri;  

 este necesară mobilizarea potenţialului pentru sursele de energie regenerabilă, în special în regiunile 
mai sărace. 

Proiectul formulează 4 scenarii diferite din punct de vedere al evoluţiei sistemelor energetice, prezentate 
în casetele de mai jos.  

 

Mai multe informaţii despre proiect sunt 
disponibile la www.espon.eu - secţiunea 

Projects – Applied Research – RERISK 

Partener principal: 

 INNOBASQUE (Spania) 

Parteneri în proiect: 

 NORDREGIO – Centrul Nordic pentru 
Dezvoltare Spaţială, Stockholm (Suedia) 

 Universitatea Naţională Tehnică din Atena 

(Grecia)  

Scenariul 1. Green high-tech – scenariu bazat pe 
dezvoltarea rapidă a surselor de energie 
regenerabilă; efectele acestui scenariu sunt 
preponderent pozitive:  

 scăderea dramatică a emisiilor de C02; 

 crearea unui sistem energetic puternic 
descentralizat şi modern;  

 scăderea consumului de energie electrică 
şi a facturilor în toate sectoarele, inclusiv 
cel casnic, în special datorită creşterii 
eficienţei energetice,  

 creşterea importanţei reciclării;  

 creşterea importanţei transportului 
eficient din punct de vedere energetic;  

 creşterea costurilor de transport bazat pe 
combustibilii fosili şi creşterea 
importanţei producţiei locale; 

 menţinerea industriei prelucrătoare şi a 
nivelului de trai în Europa. 

 

Pentru regiunile vulnerabile (tipul 2), din care 
face parte şi România, se consideră că din 
acest scenariu rezultă efecte potenţial 
pozitive pentru regiunile în care se poate 
dezvolta energie regenerabilă. 

 

Scenariul 2. Energy-efficient Europe (Europa eficientă 
energetic) – scenariu care porneşte de la ipoteza 
punerii accentului pe eficienţa energetică şi 
compensarea închiderii centralelor nucleare prin 
sursele de energie regenerabilă, menţinând astfel un 
oarecare echilibru al dependenţei energetice. 
Principalele efecte prognozate sunt: 

 creşterea gradului de utilizare a gazelor naturale şi 
a dependenţei de această resursă; 

 investiţii majore în infrastructura de transport al 
gazelor dinspre Rusia; 

 dezvoltarea unei economii mai regionalizate, care 
înlocuieşte creşterea permanentă a sectorului de 
servicii şi a economiei bazate pe cunoaştere, care 
au concurenţă puternică în economiile emergente; 

 creşterea dependenţei de automobilul personal, mai 
ales în regiunile rurale şi comutarea către maşinile 
hibride şi electrice;  

 creşterea costurilor de transport, care afectează cu 
precădere dezvoltarea regiunilor periferice cu 
accesibilitate limitată.  

 

Pentru regiunile vulnerabile (tipul 2), din care face 
parte şi România, se consideră că din acest scenariu 
rezultă efecte puternic pozitive dacă tehnologiile 
de energie curată vor fi accesibile industriei. 
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Din aceste scenarii rezultă că pentru România (ca de altfel pentru întregul teritoriu european) trebuie 
luate măsuri pentru creşterea surselor de energie regenerabilă şi a eficienţei energetice, cel mai 
nedorit scenariu fiind cel în care continuă tendinţele actuale. 

Recomandările de politici se axează pe legătura puternică între guvernanţă, specializarea economică şi 
dezvoltarea resurselor de energie regenerabilă. Recomandările s-au axat pe domeniile în care regiunile şi 
municipalităţile pot acţiona, respectiv:  

1. modele de guvernanţă şi cooperare regională: politici de promovare a solidarităţii energetice 
dintre regiuni, prin extinderea reţelelor regionale şi locale, modernizarea reţelelor de transport şi 
energie; 

2. amenajarea teritoriului şi urbanism: promovarea utilizării energiei solare şi a cooperării între 
actorii regionali (de exemplu: simbioza industrială);  

3. protecţia mediului şi prevenirea fenomenelor de risc: politici de reducere a impactului 
schimbărilor climatice, cel mai afectat fiind sudul Europei, în timpul verii => planuri de acţiune în 
situaţii de urgenţă (prevenirea şi combaterea valurilor de căldură);  

4. sursele de energie regenerabilă: regiunile dependente de transportul aerian sunt mai vulnerabile 
şi necesită atenţie sporită pentru identificarea surselor de energie regenerabilă;  

5. promovarea eficienţei energetice: autorităţile regionale şi locale pot stimula întreprinderile 
eficiente din punct de vedere energetic (de ex pe bază de white certificates); sunt necesare 
armonizarea datelor privind utilizarea energiei şi eficienţa energetică, cu dezvoltarea unor 
indicatori de performanţă în domeniu; 

6. politicile sociale: pe lângă măsurile de sprijinire a categoriilor sociale afectate de „sărăcia 
energetică”, trebuie realizate acţiuni de informare a consumatorilor, precum şi asigurată 
transparenţa şi comparabilitatea facturilor de energie. 

Câteva dintre recomandările politice ale raportului final sunt enumerate mai jos, cele considerate de 
maximă prioritate fiind subliniate:  

 conştientizarea de către actorii regionali privind impactul creşterii preţului energiei şi nevoia 
de diversificare economică; 

 definirea unei viziuni pe termen lung (2050) asupra teritoriului din punct de vedere energetic; 

 dezvoltarea unor instrumente de planificare teritorială integrată; 

 promovarea simbiozei industriale şi eco-parcurilor industriale; 

 utilizarea durabilă a recoltelor agricole (pentru evitarea suprareprezentării biocombustibililor);  

 evaluarea potenţialului de energie alternativă; 

 armonizarea datelor privind utilizarea energiei în Europa şi eficienţa energetică, pentru un 
proces decizional bine informat; 

 comutarea transportului aerian către alte forme de combustibili; 

Scenariul 3. Nuclear Energy for Big Regions 
(Energie nucleară pentru regiunile mari) – 
scenariu care se bazează pe extinderea utilizării 
energiei nucleare, rezultând următoarele 
efecte:  

 un sistem energetic puternic 
centralizat, dat fiind numărul mic de 
producători de energie;  

 disponibilitatea mai mare a energiei 
electrice şi creşterea relativă a 
consumului;  

 scăderea emisiilor de dioxid de carbon,  

 creşterea preţurilor transportului bazat 
pe combustibili fosili;  

 comutarea către transportul electric 
(transport în comun electric, automobile 
hibride şi electrice).  

  

Pentru regiunile vulnerabile (tipul 2), din care 
face parte şi România, se consideră că din 
acest scenariu ar putea apărea o presiune 
considerabilă asupra locuitorilor, din cauza 
creşterii costurilor de încălzire şi combustibi-
lilor pentru mijloacele de transport. 

Scenariul 4. Business as usual? – un scenariu care 
continuă tendinţele recente, rezultând următoarele 
caracteristici: 

 utilizarea în continuare a cărbunilor şi gazelor 
naturale pentru producerea energiei electrice;  

 dezvoltarea moderată a surselor de energie 
regenerabilă;  

 principalele investiţii ale Europei vor fi 
îndreptate către infrastructura de transport a 
gazului natural din Asia Centrală  şi regiunea 
Arctică; 

 preţul energiei şi al transportului vor creşte 
continuu, ducând la competitivitatea scăzută 
a Europei, depopularea zonelor rurale şi 
periferice, creşterea emisiilor de gaze de seră 
etc.  

Pentru regiunile vulnerabile (tipul 2), din care face 
parte şi România, se consideră că în urma acestui 
scenariu economia ar fi puternic afectată, din cauza 
lipsei oportunităţilor de dezvoltare economică, 
exceptând regiunile bogate în zăcăminte 

carbonifere. 
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 crearea unei pieţe a eficienţei energetice;  

 utilizarea celor mai bune tehnologii cunoscute (BAT) pentru eficienţa energetică a industriei;  

 creşterea transparenţei în privinţa consumului de energie şi costurilor; 

 creşterea eficienţei birourilor şi flexibilitatea muncii;  

 politici sociale, bazate pe investiţii în eficienţa energetică adresate familiilor cu venituri 
reduse, şi nu pe subvenţii ale consumului de energie. 

Cum este reflectată România în studiul RERISK?  

România este pe locul 2 într-o ierarhie din punct de vedere al energiei consumate raportate la valoarea 
adăugată brută industrială (16.06 TJ), ceea ce indică un consum considerabil de energie în ţara noastră. De 
altfel, în cazul industriei mari consumatoare de energie, România se află printre statele în care preţul 
energiei reprezintă o pondere importantă din preţul total de producţie. Astfel, faţă de ponderea medie la 
nivelul statelor din ESPON, industria minieră din România plăteşte: 

 cu 21 % mai mult (industria extractivă a cărbunilor);  

 cu 19 % mai mult (industria extractivă a minereurilor metalifere); 

 cu 11,7 % mai mult (industriei extractive a ţiţeiului). 

Conform tipologiei realizate în cadrul proiectului, România aparţine tipului 2 – Struggling, looking for jobs 
and a brighter future – cele mai vulnerabile regiuni, cu cerere mare de energie pentru încălzire şi răcire, 
cu potenţial de energie regenerabilă dar fără resursele necesare pentru valorificarea sa. Pentru aceste 
regiuni, diversificarea industriei şi construirea unei reţele eficiente sunt prioritare.  

Creşterile de preţuri ale energiei pot deveni o problemă socială importantă în Estul Europei, inclusiv în 
România. Costurile energetice reprezintă o pondere mai mare în bugetul locuinţelor, în plus necesarul de 
încălzire pe timpul iernii este mai ridicat. 

 

 

 

 
 
 
 
 
2.1.6. TIPTAP – Territorial Impact Package for Transport and Agricultural Policies 

(Impactul teritorial al politicilor de transport şi agricultură)  
 

Scopul proiectului 

Planificarea strategică, abordarea integrată, 
dimensiunea teritorială a politicilor comunitare şi 
coordonarea politicilor sunt concepte, principii şi 
obiective care se afirmă din ce in ce mai mult la nivel 
european, aşa cum se menţionează şi în Agenda 
Teritorială Europeană a UE (2007) şi Carta verde 
privind coeziunea teritorială (2009).  

Proiectul TIPTAP porneşte de la rezultatele 
programului ESPON 2006, în special metodologia, 
indicatorii şi modelul “TEQUILA” care au fost 
îmbunătăţite cu un instrument care permite realizarea 
unei analize ex-ante a impactului teritorial a 
politicilor. Acest instrument de evaluare a impactului 
teritorial (TIA tool) a fost aplicat în cadrul proiectului 
pe două politici europene: politica de transporturi şi 
politica agricolă comună, pentru a vedea care a fost impactul teritorial al acestor politici şi a testa 
posibilităţile instrumentului.    

 

Principalele instituţii care pot utiliza rezultatele proiectului 

Dată fiind amploarea măsurilor care trebuie întreprinse, principalele instituţii interesate sunt autorităţile 
centrale: Agenţia Naţională de Reglementare în Domeniul Energiei, Ministerul Dezvoltării Regionale şi 
Turismului, Ministerul Economiei, Comerţului şi Mediului de Afaceri, Ministerul Transporturilor şi 
Infrastructurii, Ministerul Agriculturii şi Dezvoltării Rurale, în colaborare cu autorităţile din teritoriu. 

 

Mai multe informaţii despre proiect sunt 
disponibile la www.espon.eu - secţiunea 

Projects – Applied Research – TIPTAP 

Partener principal: 

 Politehnica din Milano (Italia) 

Parteneri în proiect: 

 Universitatea din Newcastle (Marea 
Britanie)  

 Universitatea Liberă din Amsterdam 

(Olanda) 
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Rezultatele proiectului 

Definirea şi operţionalizarea impactului teritorial este corelată cu dimensiunile sustenabilităţii, respectiv 
economică, socială şi de mediu, prin intermediul unui set complex de indicatori. Conceptul de coeziune 
teritorială a fost tradus în 3 componente principale: eficacitate teritorială, calitate teritorială şi identitate 
teritorială..  

Prin TIA tool s-a evaluat impactul teritorial la două niveluri: 
- impactul asupra unei singure dimensiuni (single-dimension impact SDI): au fost evaluaţi în mod 

individual indicatorii privind creşterea economică, mediul, dezvoltarea socială; 
- impactul multi-dimensional (summativ impact SI): s-au evaluat cele trei componente macro ale 

coeziunii teritoriale (eficienţa, calitatea şi identitatea teritorială) şi s-a calculat impactul teritorial 
însumat, pe baza unei medii ponderate în care importanţa factorilor a fost stabilită de experţi şi de 
factorii de decizie (rezultatele diferind uneori considerabil în funcţie de ponderarea utilizată);   

 
Proiectul reliefează aspectele pozitive ale impactului politicilor europene din domeniul transporturilor 
(creşterea calitativă şi cantitativă a infrastructurilor de exemplu) însă creionează de asemenea efectele 
teritoriale negative care prezintă serioase riscuri de perenizare.  
 
În modelul TEQUILA îmbunătăţit a fost inclusă şi aplicarea modelului FLAG, al cărui scop este de a analiza 
dacă alternativele politice pot fi considerate acceptabile şi sustenabile din punct de vedere al impactului 
regional, prin compararea valorilor impactului cu un set de praguri critice de referinţă. Astfel, dacă 
impactul negativ al unui criteriu depăşeşte un prag valoric, el nu poate fi compensat cu impactul pozitiv al 
unui alt criteriu utilizat.  
 
Evaluarea impactului politicii agricole s-a realizat pe baza unui scenariu care porneşte de la ipoteza 
reducerii alocării pentru sistemele de plată unică pe fermă faţă de anul de referinţă 2006 şi a creşterii 
finanţării din pilonul 2. În urma evaluării, s-a constatat o uşoară reducere a produsului intern brut al 
regiunilor, creşterea şomajului, în special în ţările estice, o diminuare a impactului asupra mediului, dar şi 
o diversificare a activităţilor turistice. În general, impactul asupra eficacităţii teritoriale (creştere 
economică, ocupare şi diversificare a activităţilor turistice) este pozitiv în centrul Europei şi negativ în 
regiunile periferice, inclusiv în Europa de Est. Impactul asupra calităţii teritoriale şi a identităţii teritoriale 
afectează mai puternic regiunile periferice şi predominant rurale, fiind mai degrabă pozitiv în regiunile 
bogate.  

 
În urma evaluării impactului politicii de transport, realizată pe trei scenarii diferite, detaliate în caseta 
de mai jos, a rezultat că scenariul de bază indică o uşoară creştere economică în capitalele Europei de Est, 
regiunile de frontieră, regiunile oraşelor situate la intersecţia sau de-a lungul noilor axe de transport şi 
regiunile costiere. Scenariul infrastructură indică o creştere economică puternică în regiunile de dezvoltare 
a infrastructurii (în special ţările mediteraneene şi Marea Britanie), în vreme ce din scenariul Reglementare 
a preţurilor rezultă o imagine complet diferită, cele mai mari creşteri înregistrându-se în estul Europei, 
Marea Britanie şi Irlanda, demonstrând importanţa politicilor de reglementare.  

Scenariul de bază porneşte de la cadrul politic actual, expus în scenariul de bază al studiului 
TRANSVisions, realizat de DG TREN în anul 2009, fiind bazat pe prevederile Cartei Albe a Transportului 
2010-2030 revizuită. Scenariul al doilea, Infrastructură îmbunătăţită, porneşte de la scenariul de 
creştere din studiul TRANSVisions, care prevede o dezvoltare considerabilă a infrastructurii, în special în 
statele din Europa de Est, în vederea completării reţelelor TEN-T şi a coridoarelor paneuropene şi a 
îmbunătăţirii coeziunii şi accesibilităţii. Această  dezvoltare va avea drept consecinţă creşterea 
traficului şi a poluării în zonele vizate de proiectele de infrastructură, în rest menţinându-se tendinţele 
scenariului de bază. Al treilea scenariu este scenariul de Reglementare a preţurilor, bazat pe scenariul 
creştere redusă 2030  din studiul TRANSVisions, care prevede o creştere a costurilor energetice, în 
special al preţului petrolului, ceea ce va duce la creşterea costurilor transporturilor şi o adaptare prin 
reducerea mobilităţii. Politicile considerate în acest scenariu sunt orientate către taxarea suplimentară 
a transportului şi către stimularea diminuării utilizării transportului rutier şi transferul către alte moduri 
de transport (feroviar, maritim).    
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              Harta 8 – Impactul politicii agricole comune asupra eficacităţii teritoriale a regiunilor 
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Cum este reflectată România în studiul TIPTAP ?  

Impactul politicii agricole comune asupra eficacităţii teritoriale a României este în general negativ, pentru 
regiunile de dezvoltare Sud-Est şi Centru fiind uşor pozitiv datorită unei diversificări aşteptate a 
activităţilor turistice.  

În ceea ce priveşte impactul politicii de transport, acesta este apreciat ca pozitiv pentru o mare parte din 
ţara noastră, regiunile care beneficiază cel mai mult fiind regiunea Bucureşti – Ilfov (Municipiul Bucureşti 
fiind unul din punctele nodale ale reţelei de infrastructură dezvoltată), zona de la frontiera cu Ungaria 
(datorită faptului că graniţa nu mai reprezintă un obstacol dar şi a creşterii accesibilităţii către Europa 
Centrală) şi regiunea costieră (din jurul portului Constanţa). Efectele de decongestionare a traficului 
datorită dezvoltării infrastructurii rutiere sunt mai vizibile în cazul scenariului Infrastuctură, din scenariul 
Reglementare a preţurilor rezultând o creştere a importanţei traficului aerian, din cauză că distanţa mare 
a regiunilor României faţă de centrul Europei fac transportul rutier să devină mai puţin rentabil. Alte 
efecte pozitive sunt creşterea competitivităţii (scenariul de bază), creşterea gradului de securitate a 
transportului (mai ales prin scenariul Infrastructură), în vreme ce efectele negative identificate sunt 
creşterea considerabilă a nivelului de poluare şi fragmentarea peisajului din cauza infrastructurii 
construite. 

Din studiul TIPTAP reiese emergenţa unei noi arii de creştere economice în Europa Centrală, la est de 
Pentagon, delimitată de patrulaterul Praga – Cracovia – Budapesta – Viena, arie de creştere economică în 
care ţara noastră nu este inclusă , accesibilitatea dintre Bucureşti şi Budapesta nefiind suficient de bună 
pentru a conecta capitala României la această arie de creştere. 
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Principalele instituţii care pot utiliza rezultatele proiectului 

 
Având în vedere focalizarea proiectului pe politicile europene din domeniul agriculturii și transporturilor, 
rezultatele studiului TIPTAP sunt în primul rând utile pentru instituțiile responsabile de aceste domenii: 
Ministerul Transporturilor și Infrastructurii și Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale. De asemenea, 
metodologia și instrumentele de evaluare dezvoltate în cadrul proiectului pot fi folosite de orice instituție 
publică în scopul estimării cât mai corecte a impactului teritorial al aplicării unei politici europene, 

naționale sau regionale. 



 

2.2  Analize focalizate  

Proiectele de analiză focalizată finanţate în cadrul Priorităţii 2 - Analize focalizate spaţial, realizate la 
cererea utilizatorilor vin în întâmpinarea nevoilor de date ale utilizatorilor/factorilor de decizie. Prin 
intermediul unui proces analitic în cadrul căruia rezultatele ESPON sunt utilizate şi integrate cu alte 
informaţii mai detaliate şi cunoştinţe practice, este sprijinită înţelegerea viitoarelor oportunităţi şi 
provocări.  

Prin Prioritatea 2 este introdusă o nouă abordare în procesul de generare a ideilor de proiect precum şi în 
procesul de implementare a proiectelor ESPON. Proiectele au ca specific utilizarea în cadrul unui 
parteneriat dintre diferite instituţii relevante (stakeholderi) şi echipe de cercetare, a datelor şi 
rezultatelor ESPON existente. 

Proiectele de cercetare ESPON sunt formulate şi implementate în cadrul unui parteneriat din care fac 
parte instituţii care provin din minim trei state participante la program. 

Procedura presupune parcurgerea a două etape pentru realizarea analizelor focalizate: 

 într-o prima etapă, instituţiile relevante sunt chemate să îşi exprime interesul pentru anumite 
informaţii/cunoştinţe. Acest lucru se realizează prin transmiterea de expresii de interes privind ideea 
de proiect. Expresiile de interes selectate vor constitui baza pentru elaborarea specificaţiilor 
proiectelor de analiză focalizată. Specificaţiile sunt elaborate de către Unitatea de Coordonare a 
programului în strânsă colaborare cu instituţiile relevante a căror idee de proiect a fost selectată; 

 în a doua etapă, aceste specificaţii de proiecte vor fi lansate spre cercetare în cadrul unui apel pentru 
propuneri de proiecte. Proiectele selectate vor fi realizate în strânsă colaborarea cu instituţiile 
relevante. 

Parteneriatul dintre echipa de cercetare selectată şi instituţiile care au propus tematica de cercetare este 
vital pentru implementarea proiectelor în cadrul Priorităţii 2 şi pentru obţinerea de rezultate valoroase. 
Autorităţile publice participante în calitate de stakeholder la proiecte de analiză focalizată nu primesc 
finanţare ESPON, acestea beneficiind de rezultatele cercetării. 

2.2.1 CAEE - Case for agglomeration economies in Europe (Economiile de 
aglomeraţie din Europa) 

Scopul proiectului 

Proiectul îşi propune să analizeze structura, dinamica şi 
funcţionalitatea marilor aglomeraţii urbane europene, în 
vederea furnizării de recomandări către autorităţile 
decizionale, interesate de minimizarea efectelor 
negative ale proceselor de concentrare a activităţilor 
(aşa numite dezeconomii de aglomeraţie) şi de 
maximizare a beneficiilor aduse de acestea (economii de 
aglomeraţie) prin intermediul unei mai bune organizări 
instituţionale şi prin promovarea guvernanţei locale 
(care, conform autorilor, nu este alcătuită doar din 
instituţiile oficiale).  

Importanţa studiului derivă din aceea că noile economii 
de aglomeraţie sunt factori principali ai modificărilor 
structurilor teritoriale europene (prin mărirea 
diferenţelor dintre agregatelor urbane în ceea ce priveşte eficienţa lor economică). În cadrul studiului sunt 
prezentate 4 metropole europene (Manchester, Dublin, Barcelona şi Lyon), capitale ale unor regiuni 
urbanizate, iar cercetările sunt focalizate asupra aspectelor economice ale fenomenelor de aglomerare. 
Obiectivele trasate de stakeholderi sunt următoarele: 

 înţelegerea fundamentală a proceselor care au condus la crearea economiilor de aglomeraţie din 
metropolele analizate şi sesizarea modului în care se poate interveni politic în cadrul acestor procese; 

 realizarea unui studiu comparativ între cele patru aglomeraţii cercetate, centrat pe analiza simultană 
a economiilor şi a dezeconomiilor de aglomeraţie;  

Mai multe informaţii despre proiect sunt 
disponibile la www.espon.eu - secţiunea 

Projects – Targeted Analyses – CAEE 

Stakeholderi:  

 Manchester Enterprises Ltd (Comisia din 
Manchester pentru Noua Economie) 

 Consiliul Provinciei Barcelona, 
Observatorul Teritorial  

 Autoritatea Regională Dublin  

 Grand Lyon, Departamentul de Relaţii 

Internaţionale 
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 asigurarea sprijinului pentru dezvoltarea unor opţiuni politice care să conducă la difuzarea creşterii 
economice din metropolă în regiunea controlată, evitând greşelile trecutului şi promovând o mai bună 
cooperare între instituţiile integrate în procesul de guvernanţă regională. 

Rezultatele cheie ale proiectului  

 înţelegerea mai bună a procesului de aglomerare 
urbană în cadrul MEGA (regiunile metropolitane 
europene dinamice - Metropolitan Economic Growth 
Area) prin evidenţierea rolului politicului în 
influenţarea economiilor de aglomeraţie. Studiul 
demonstrează că pe termen lung primul tip de 
economie de aglomeraţie, respectiv economiile de 
localizare (câştigurile financiare pe care le au 
firmele doar pentru simplul fapt că se localizează 
lângă alte firme) devin mai puţin importante decât 
cel de-al doilea tip de economie de aglomeraţie, 
respectiv economiile de urbanizare (câştigurile pe 
care le au firmele prin localizarea într-un mediu 
urban de calitate şi nu doar alături de alte firme). Este clar astfel că trecerea de la un mediu pur 
locaţional la unul urbanizat este de competenţa autorităţilor, procesul nemaidepinzând doar de 
strategiile agenţilor economici ci de un ansamblu mult mai larg de politici de dezvoltare; 

 în ciuda diferenţelor evidente între cele patru arii regionale cercetate, constanta este durabilitatea şi 
flexibilitatea structurilor instituţionale interesate de aspectele spaţiale ale dezvoltării economice, 
sociale şi culturale. Lyonul, cu cele mai bune rezultate economice, are şi cele mai longevive şi mai 
deschise instituţii destinate administrării spaţiului metropolitan. 

 realizarea unei analize comparative în cadrul economiilor de aglomeraţie între regiunile urbane 
europene prin punerea în evidență a poziției concurențiale a orașului partener din cadrul regiunilor. 
Studiul reliefează faptul că cele mai dinamice arii urbanizate europene se dovedesc acelea care 
concentrează în metropola centrală servicii de înalt nivel, acestea fiind în esenţă motorul întregii 
regiuni. 

 identificarea unei serii de opţiuni politice cât mai eficiente pentru a se asigura că punctele fierbinți 
din punct de vedere economic accelerează și difuzează creștere economică, socială atât spre orașe cât 
și spre întreaga regiune. Cea mai importantă dintre acestea este necesitatea cooperării între 
instituţii, deoarece studiul demonstrează clar că nicio instituţie nu poate singură să influenţeze 
miliardele de decizii individuale ale firmelor, familiilor sau indivizilor. O altă recomandare ar fi aceea 
de a accelera şi flexibiliza planificarea teritorială în funcţie nu doar de cerinţele locale ci şi faţă de 
acelea ale mediului regional, naţional şi internaţional; 

 evaluarea aprofundată a economiilor din cadrul MEGA (Metropolitan Economic Growth Area) în scopul 
ameliorării, susţinerii şi dezvoltării economice regionale. Analizele efectuate au evidenţiat faptul că 
dinamismul economic al regiunilor urbanizate din ultimii douăzeci de ani se bazează pe o strânsă 
dependenţă între intensitatea forţei de muncă (calificare înaltă, locuri de muncă noi şi performante) 
şi productivitatea muncii. Prin efectele economiilor de urbanizare, serviciile de înalt nivel se 
aglomerează în metropola centrală (care beneficiază şi de reurbanizarea industriilor performante). 
Acest proces selectiv ex-urbanizează serviciile şi activităţile de nivel tehnologic mai scăzut, care caută 
spaţiile periferice şi/sau proxime căilor de comunicaţii rapide, unde creează locuri de muncă şi 
emulaţie economică. 

Cum este reflectată România în studiul CAEE? 

România nu face parte din aria de studiu a analizei focalizate, însă concluziile studiului pot fi uşor 
transferate în România, dată fiind importanţa metodologică a acestuia, concretizată prin exemplele 
oferite: 

 de măsurare a efectelor de aglomerare urbană prin intermediul unor instrumente comune; 

 de analiză a impactului măsurilor luate de către politic şi de către administraţiile regionale asupra 
sistemului economic; 

 de înţelegere a mecanismelor care conduc la aglomerările urbane şi a rolului politicului, dacă el există, 
în cadrul acestor mecanisme; 

 de efectuare a unei analize comparative asupra unor aglomeraţii urbane foarte diferite; 

 de prognoză asupra economiilor potenţiale; 

 de realizarea a unor propuneri de strategii, inclusiv politice, astfel încât economiile din aglomerările 
urbane să antreneze întreaga regiune. 

Partener principal:  

 Universitatea din Manchester (Marea 
Britanie) 

Parteneri în proiect: 

 Institutul Naţional de Analiză Regională şi 
Spaţială, Universitatea Naţională din 
Maynooth (Irlanda)  

 Universitatea Tehnică Catalonia (Spania) 

 Şcoala Normală Superioară de Litere şi 

Ştiinţe Umane Lyon (Franţa) 
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Aplicarea acestor metode asupra României ar conduce de exemplu la înţelegerea rolului dinamizator 
extrem de redus pe care îl are Municipiul Bucureşti faţă de aria sa înconjurătoare. 

 

 

 

 

 

 

2.2.2 ESPON TeDi - Territorial Diversity in Europe (Diversitatea teritorială în 
Europa) 

Scopul proiectului  

Proiectul Territorial Diversity a avut drept scop studiul 
unor regiuni europene cu anumite caracteristici socio-
economice, pentru a identifica modul în care aceste 
regiuni pot să depăşească handicapul constituit de 
caracteristicile geografice şi să valorifice potenţialul de 
dezvoltare locală. Teritoriile analizate în cadrul 
proiectului au fost următoarele: 

 regiuni montane (parţial judeţele Alba şi Suceava, 
Elveţia – Jura şi Valais, cea mai mare parte a Calotei 
Nordice); 

 regiuni insulare (Malta, regiunile Marathasa şi 
Tylliria din Cipru, Islanda de Nord); 

 regiuni slab populate (Calota Nordică, Islanda de 
Nord); 

 regiuni periferice dens populate (Malta). 

Rezultate cheie ale proiectului  

Creşterea accesibilităţii, considerată un factor absolut 
necesar de dezvoltare, trebuie să fie realizată ţinând 
cont de nevoile de dezvoltare ale teritoriului în prezent 
şi în viitor. Astfel, nivelul de conectare (regional, 
naţional, european), modul de transport (rutier, 
feroviar, aerian), orientarea (pieţele de desfacere) şi 
obiectivele propuse (costuri, viteză, siguranţă) trebuie 
să fie definite înainte de proiectele de creştere a 
accesibilităţii în teritoriile studiate.  

Teritoriile dezavantajate de poziţie şi de condiţiile 
fizico-geografice pot compensa o parte din aceste 
dezavantaje prin utilizarea tehnologiei informaţionale şi 
de comunicaţii, accesul la Internet în bandă largă fiind o 
necesitate. Extinderea serviciilor electronice (comerţ 
electronic, e-guvernare, servicii sanitare şi de educaţie 
la distanţă) poate reprezenta o oportunitate pentru 
teritoriile din TeDi.  

Obiectivele politicii de dezvoltare a unui teritoriu 
trebuie să fie strâns legate de avantajele pe care le oferă acel teritoriu şi de valorificarea cât mai 
eficientă a potenţialului său, dat de resursele naturale, resursele umane şi de guvernanţa teritoriului. Un 
alt element care trebuie avut în vedere de factorii de decizie este integrarea funcţională a teritoriilor 
studiate în contextul mai larg regional, naţional şi european.  

Raportul final al proiectului indică de asemenea faptul că, inclusiv în regiunile cu un nivel de dezvoltare 
mai ridicat şi care prezintă numeroase oportunităţi de dezvoltare, creşterea calităţii vieţii este o problemă 
extrem de actuală, fiind necesară asigurarea accesului echitabil la servicii şi a unei dezvoltări echilibrate şi 
echitabile a teritoriului, mai ales în cazul comunităţilor mici şi izolate. 

Principalele instituţii care pot utiliza rezultatele proiectului 
Prin aspectele sale practice şi teoretice, proiectul CAEE poate interesa o gamă largă de beneficiari de la 
cei publici (ministere, consilii judeţene, primării, prefecturi, universităţi, instituţii de cercetare) până la 
cei privaţi, non profit sau nu (organizaţii non-guvernamentale, institute de proiectare sau birouri de 

studii). 

Mai multe informaţii despre proiect sunt 
disponibile la www.espon.eu - secţiunea 

Projects – Targeted Analyses – ESPON TEDI 

Partener principal:  

 NORDREGIO – Centrul Nordic de 
Dezvoltare Spaţială, Stockholm (Suedia) 

Parteneri în proiect: 

 Universitatea Panteion din Atena – 
Institutul de Dezvoltare Regională 
(Grecia) 

 CEFIDEC - Centrul de Formare şi Inovaţie 
pentru Dezvoltare în Carpaţi Vatra Dornei 
(România) 

 Departamentul Geografie, Universitatea 

din Geneva (Elveţia) 

Stakeholderi:  

 Ministerul Guvernării Locale şi Dezvoltării 
Regionale (Norvegia)  

 Ministerul Ocupării şi Economiei 
(Finlanda) 

 Biroul Federal de Dezvoltare Spaţială ARE 
(Elveţia) 

 Departamentul de Urbanism şi Locuire, 
Ministerul de Interne (Cipru)  

 Agenţia Naţională de Dezvoltare Rurală 
(Suedia) 

 Autoritatea de Mediu şi de Planificare 
(Malta)  

 Ministerul Dezvoltării Regionale şi 

Turismului (România) 
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Concluziile principale ale studiului au fost următoarele:  

 deşi teritoriile studiate au anumite caracteristici similare, a fost identificată o mare diversitate a 
acestora în ceea ce priveşte accesibilitatea, conectivitatea, tendinţele demografice, acestea 
determinând în mare măsură şi oportunităţile de dezvoltare ulterioară a teritoriului.  

 dimensiunea umană a diversităţii teritoriale este deosebit de importantă, având în vedere identitatea 
teritoriului care se creează adesea în funcţie de anumite caracteristici geografice (munţi, insule, etc.); 

 o diferenţă esenţială între teritorii este dată de capacitatea de valorificare a acestor oportunităţi de 
dezvoltare armonioasă şi echilibrată, în fapt de capacitatea fiecărui teritoriu, prin guvernanţa 
teritorială, de a formula şi implementa măsuri adaptate la realităţile locale, care vizează eliminarea 
obstacolelor principale în calea dezvoltării;  

 în teritoriile cu anumite caracteristici geografice, ţinta nu trebuie să fie atingerea mediei europene la 
anumiţi indicatori, ci realizarea unui grad cât mai mare de valorificare a potenţialului teritoriului şi a 
resurselor existente. Factorii de decizie trebuie să fie conştienţi că regiunile contribuie în diferite 
moduri la prosperitatea şi dezvoltarea armonioasă a Europei, dezvoltarea teritoriilor nu se face în 
acelaşi mod şi în acelaşi ritm. Instrumentele de cooperare teritorială au de aceea un rol foarte 
important, realizând contactul dintre teritorii, contribuind la creşterea capacităţii autorităţilor locale 
de a identifica potenţialul de dezvoltare al teritoriului pe care îl gestionează şi de a formula strategii 
de dezvoltare. 

Cum este reflectată România în studiul ESPON TeDI? 

Principalele concluzii ale diagnozei teritoriilor studiate, inclusiv a studiilor de caz din România au fost 
următoarele:  

 o tendinţă de depopulare în perioada 1981-2007, care afectează zonele periferice, acestea nu îşi pot 
menţine populaţii viabile şi, prin urmare, nu vor putea menţine fluxul de activităţi economice;  

 îmbătrânirea semnificativă a populaţiei, care pune nu doar problema dependenţei demografice de 
populaţia activă, ci şi insuficienţa resurselor umane active necesare pentru activităţile de dezvoltare 
locală în prezent şi în viitor; 

 ponderea importantă a sectoarelor primar şi secundar ale economiei, şi prezenţa unor localităţi în 
care predomină activităţile miniere;  

 o accesibilitate scăzută în judeţele Alba şi Suceava, în special în ceea ce priveşte transportul aerian; 
din anumite puncte de vedere, accesibilitatea este însă superioară regiunilor nordice şi a celor din 
Cipru şi Malta; 

 posibilităţile diverse de dezvoltare a turismului în judeţul Suceava, pe baza resurselor naturale şi 
culturale (7 situri incluse în Patrimoniul Mondial UNESCO): sporturi de iarnă, parapantă, drumeţii 
montane (Călimani, Rodna), vânat (păduri întinse), turism cultural şi religios (mănăstirile din secolele 
XIV – XVI), turism balnear (Vatra Dornei); dezvoltarea turismului rural montan şi agroturismului poate fi 
intensificată; de asemenea, judeţul Alba prezintă numeroase resurse naturale şi culturale (dat fiind 
istoricul locuirii montane) care îi permit dezvoltarea turismului. 

Raportul menţionează de asemenea, în cazul judeţelor Alba şi Suceava, existenţa unor probleme de 
calitate a mediului, care nu trebuie neglijate. Având în vedere posibilele conflicte între perspectiva 
economică şi cea ecologică, se recomandă coordonarea politicilor sectoriale pentru reducerea acestor 
posibile conflicte şi diminuarea efectelor lor negative. 

Studiul aduce şi o serie de informaţii privind posibilităţile de dezvoltare locală în ariile luate drept studii 
de caz. În cazul judeţului Suceava, principalele oportunităţi de dezvoltare identificate în cadrul proiectului 
se referă la valorificarea potenţialului turistic dat de patrimoniul natural şi cultural, prin forme noi de 
turism şi la valorificarea produselor locale agricole şi forestiere competitive. În ceea ce priveşte judeţul 
Alba, dezvoltarea locală ar trebui să aibă în vedere în primul rând potenţialul turistic, şi să valorifice 
proximitatea faţă de Alba Iulia, un pol urban dinamic, şi faţă de axele de dezvoltare care traversează 
judeţul. Este important de menţionat faptul că turismul apare ca oportunitate de dezvoltare comună 
pentru toate regiunile analizate, astfel chiar dacă fiecare are anumite resurse naturale şi culturale 
specifice, turismul ca activitate prin care se valorifică patrimoniul natural şi cultural este prevăzut în 
politicile naţionale şi regionale pentru toate studiile de caz. 

 

 

 

 

 

Principalele instituţii care pot utiliza rezultatele proiectului  

Rezultatele proiectului Territorial Diversity sunt extrem de utile în activităţile de planificare strategică 
la nivel naţional, Ministerul Dezvoltării Regionale şi Turismului fiind primul beneficiar al cercetării. 
Informaţiile folosesc autorităţilor locale din judeţele -studii de caz, dar concluziile sunt relevante şi 

pentru alte teritorii cu aceleaşi caracteristici. 
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Harta 9 – Accesibilitatea către nodurile urbane a studiilor de caz 
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2.2.3  METROBORDER - Cross-Border Polycentric Metropolitan Regions (Regiuni 
metropolitane transfrontaliere policentrice) 

Scopul proiectului 

Proiectul Metroborder se focalizează asupra regiunilor 
metropolitane transfrontaliere din Europa în relaţie cu 
procesul de dezvoltare policentrică a teritoriului, având 
ca obiectiv identificarea şi localizarea unităţilor de 
acest tip, înţelegerea structurilor şi a modului de 
funcţionare, atât din perspectiva europeană, cât şi prin 
prisma a două studii de caz (Upper Rhine Region şi 
Greater Region). De asemenea, se urmăreşte crearea 
unor strategii de îmbunătăţire a funcţionalităţii 
regiunilor metropolitane transfrontaliere policentrice în 
sensul unei abordări multi-nivel şi stabilirea unor 
practici de guvernanţă în aceste structuri.  

Rezultate cheie  

Conform rezultatelor publicate în raportul intermediar 
(rezultatele finale fiind estimate pentru decembrie 
2010), unul din obiectivele proiectului constă în 
stabilirea unui cadru comun de referinţă pentru 
cercetare, care să poată fi aplicat inclusiv pentru 
studiile de caz şi interpretat din perspectivă mai 
generală, europeană. Au fost identificate 11 regiuni 
metropolitane transfrontaliere policentrice şi 
implementați patru indicatori prin intermediul cărora 
poate fi analizat nivelul de integrare funcţională şi 
instituţională ţinând cont de cele două elemente 
distinctive ale acestor structuri spaţiale (caracterul 
transfrontalier şi cel policentric). Aceștia sunt: 
navetismul transfrontalier, sistemul de transport 
transfrontalier, densitatea și evoluția populației, 
dezvoltarea cetățeniei de o parte și de alta a graniței, 
urmând ca în următoarea etapă să fie implementat și cel 
de-al cincilea indicator, produsul intern brut regional.  

Analiza acestor indicatori, la fel ca și cea a integrării 
instituționale, a evidențiat un tablou complex, cu o 
mare diversitate de trenduri și modele specifice fiecărei 
regiuni. Etapa următoare se va focaliza pe sintetizarea informațiilor, în vederea elaborării strategiilor de 
dezvoltare, precum și pe definitivarea analizei poziției regiunilor metropolitane transfrontaliere 
policentrice în contextul globalizării, în sinergie cu alte proiecte ESPON (în special FOCI). 

Cele două studii de caz, Upper Rhine Region şi Greater Region, se concentrează pe aceleași criterii ale 
integrării economice și instituționale, rezultatele publicate și cercetarea în curs evidențiind caracterul 
transfrontalier al economiei precum și complexitatea multi-scalară și multi-nivel a implicării instituționale, 
ilustrată prin hărțile realizate. Metodologia pentru acest pachet de lucru include un studiu Delphi aplicat în 
ambele regiuni, bazat pe anchete asupra actorilor implicaţi şi care reunește componenta analizei 
guvernanței cu cea de elaborare a strategiilor, permițând identificarea și trasarea unor direcții de 
dezvoltare viitoare a celor două regiuni metropolitane transfronaliere policentrice. Nu este neglijată nici 
dimensiunea policentrică a acestor regiuni, politicile de acest tip vizând nivelul intra-regional, prin 
desemnarea unor poli secundari, și nivelul intra-urban, prin selectarea unor centre secundare, de aceeași 
sau de cealaltă parte a graniței, fiecare având propria Arie Urbană Funcțională (FUA – Functional Urban 
Area).  

Strategiile de dezvoltare a regiunilor metropolitane transfrontaliere policentrice vor fi prezentate în 
raportul final al proiectului şi vor conţine opţiuni concrete de politici aplicabile în structurile spațiale 
vizate, stabilite utilizând analiza SWOT şi tehnica scenariilor, precum şi pe baza interacțiunii cu instituţiile 
din teritoriu. 

Mai multe informaţii despre proiect sunt 
disponibile la www.espon.eu - secţiunea 
Projects – Targeted Analyses – 

METROBORDER 

Stakeholderi:  

 Biroul Federal de Dezvoltare Spaţială ARE, 
Elveţia 

 Ministerul de Interne şi Amenajarea 
Teritoriului, Directoratul pentru 
Amenajarea Teritoriului, Luxemburg  

 Delegaţia interministerială pentru 
amenajarea teritoriului şi 
competivititatea teritorială (DIACT), 
Franţa 

 Ministerul Federal German al 
Transporturilor, Construcţiilor şi 
Problemelor Urbane 

 Ministerul Regiunii Valone, Directoratul 
pentru Amenajarea Teritoriului, Locuire şi 

Patrimoniu, Belgia  

Partener principal:  

 Universitatea din Luxembourg 
(Luxemburg) 

Parteneri în proiect: 

 Institutul Federal Politehnic din Zurich, 
Amenajarea Peisajelor şi Urbanism 
(Elveţia)  

 Centrul de Studii privind Demografia, 
Sărăcia şi Politicile Publice (Luxemburg) 

 Universitatea Liberă din Bruxelles (Belgia) 
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Concluzia cea mai importantă a proiectului este aceea că diferenţele între perimetrul de cooperare şi 
competenţele teritoriale diferite ale instituţiilor implicate pot să conducă la îngreunarea proceselor de 
integrare transfrontalieră, de unde rezultă necesitatea planificării teritoriului la nivel de arie funcţională 
urbană. 

Cum este reflectată România în studiul ESPON? 

Deşi teritoriul României ar fi putut intra în aria de studiu, întrucât majoritate frontierelor României sunt 
cu state non-membre ale Uniunii Europene iar Dunărea reprezintă pentru moment o barieră fizică serioasă 
către sud, România nu face parte din studiile de caz selectate pentru acest proiect. Metodologia 
dezvoltată permite însă efectuarea unor studii similare la nivel intra- sau supranaţional (de exemplu asupra 
Euroregiunilor). 

 

 

 

 

 

 

 

2.2.4 SS-LR - Spatial Scenarios: New Tools for Local-Regional Territories SPAN-3 
Spatial Perspectives at Nuts-3 Level (Scenarii spaţiale: Noi instrumente pentru 
cunoaşterea teritoriului - SPAN-3 Perspective spaţiale la nivel Nuts-3) 

Scopul proiectului  

Proiectul a fost conceput pentru a transfera 
metodologiile și instrumente europene de prognoză 
(dezvoltate în proiectul ESPON 3.2.), la nivel regional și 
local. Acest studiu s-a concentrat asupra metropolei 
spaniole Barcelona, diversele elemente ale capitalului 
teritorial ale acestei aglomeraţii urbane explicând 
relevanța alegerii unei singure subregiuni ca obiect de 
studiu pentru întregul proiect ESPON. 

Rezultate cheie ale proiectului 

Conform rezultatelor proiectului ESPON 3.2., acest nou 
proiect prezintă tendințele de evoluție a unor domenii 
prioritare pentru Uniunea Europeană. Problema 
demografică a devenit o reală provocare pentru 
dezvoltarea Europei. Scăderea continuă a indicelui de 
fertilitate și progresiva îmbătrânire a populației au fost 
agravate odată cu aderarea țărilor din Europa Centrală 
și de Est care se confruntau deja cu un declin al 
populației. Transformarea structurii demografice prezintă un impact semnificativ asupra evoluției 
populației active, al cărui număr scade progresiv în majoritatea regiunilor din Germania, în regiunile din 
nordul Norvegiei și Suediei, în ţările baltice, precum și în unele regiuni din Slovacia, România și Bulgaria. 

 

Economia europeană începe să se refacă de pe urma celei mai grave crize economice postbelice. 
Concluziile studiului arată că Europa nu a adoptat suficiente noi paradigme economice bazate pe crearea 
de noi forme organizaționale, pe o flexibilitate a piețelor de muncă, pe o atenție mai mare acordată 
sectorului C&D şi învăţământului superior. Rezultatele studiului mai arată că, deși procesul de recuperare 
a economiilor central şi est europene a fost optimist, odată cu lărgirea UE din 2004 şi 2007, spaţiul 
comunitar a înregistrat cele mai mari disparităţi teritoriale din istoria sa. 

Principalele instituţii care pot utiliza rezultatele proiectului  

Studiul interesează în primul rând instituţiile din sfera administrativă, implicate în gestionarea locală 
(zonele metropolitane) şi regională a unităţilor administrative din zonele de frontieră (Agenţii de 
Dezvoltare Regională, autorităţile din cadrul euroregiunilor), cât şi cele din diferite domenii de interes 
pentru dezvoltarea acestor regiuni (planificarea teritoriului, sănătate, transporturi, finanțe etc.). De 
asemenea, rezultatele pot fi utilizate pentru cercetări ulterioare de către instituțiile specializate de 
cercetare, de proiectare şi de amenajare a teritoriului. 

 
 

Mai multe informaţii despre proiect sunt 
disponibile la www.espon.eu - secţiunea 

Projects – Targeted Analyses – SS-LR 

Partener principal:  

 Politehnica din Milano (Italia) 

Parteneri în proiect: 

 Universitatea Autonomă din Barcelona 

(Spania) 

Stakeholderi:  

 Consiliul Provinciei Barcelona  

 Provincia Torino 

 Departamentul Hérault  
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Fluctuaţiile puternice ale preţului petrolului şi creșterea preţului altor surse de energie (gazul natural, 
electricitate) aduc în atenția studiului problema generală a energiei. Liberalizarea pieței europene a 
electricităţii nu a dus, până în acest moment, la așteptata scădere a preţului electricităţii, dimpotrivă, a 
determinat producătorii să crească preţurile pentru consumul domestic cu scopul de a fi mai competitivi în 
cucerirea pieţelor străine. 

Disparitățile existente în cadrul UE în ceea ce privește accesibilitatea pe fondul unei creșteri continue a 
fluxurilor la toate scările spațiale reprezintă una dintre problemele majore ale transportului european. 
Supraîncărcarea rețelelor rutiere și aeriene contravine obiectivului comunitar al durabilităţii. 

Globalizarea accelerată şi relocalizarea firmelor în ţări cu forţă de muncă ieftină şi piețe în plină 
expansiune (Asia, în principal) face ca orașele medii vest şi est europene să fie mai afectate decât zonele 
metropolitane. Studiul afirmă că o creștere continuă a capitalelor tinde să ducă (sau să lărgească, unde 
este cazul) la o dezvoltare teritorială dezechilibrată la nivel infranaţional dacă nu există alte centre 
economice, în special alte oraşe mari sau conurbaţii sau chiar rețele de oraşe mici, care să asigure aceeaşi 
polarizare. 

Spațiile rurale au devenit din ce în ce mai diferențiate în ultimii ani. Unele au beneficiat de  influența 
urbană din proximitate, fapt care le-a conferit o mai mare stabilitate demografică, o dezvoltare a 
activităților secundare şi de servicii. Ariile rurale periferice se confruntă cu probleme de îmbătrânire a 
populației, de scădere a atractivităţii lor pentru investiții şi stabilire de reşedinţă, de lipsa serviciilor. 
Studiul concluzionează că spaţiile rurale intermediare sunt cel mai adesea caracterizate de importanţa lor 
în „Noua Economie Rurală”. 

Pornind de la această problematică, elaborarea şi propunerea a trei scenarii de evoluţie a teritoriului a 
reprezentat unul din obiectivele acestui studiu. Pornind de la un scenariu de referinţă care ia în 
considerare un număr variat de schimbări structurale recente, la care se adaugă diverse evoluţii pe termen 
lung, au fost realizate altele două scenarii: scenariul proactiv („Economia Verde”) şi cel reactiv. 

Scenariul proactiv porneşte de la ipoteza că deciziile luate la nivel internațional care vizează încetinirea 
vitezei cu care se produc schimbările climatice constituie o oportunitate de a genera o creștere economică 
semnificativă în Europa. Realizarea acestui scenariu a impus nu doar existența unor politici publice bine 
coordonate şi coerente, cât şi o implicare activă a actorilor economici și a societăţii civile. Scenariul 
reactiv presupune o recuperare lentă a economiilor vestice şi a celei japoneze de pe urma crizei, ca 
urmare a slabei reacţii la noul context şi la condiţiile globale mai puţin favorabile. 

Modelul folosit pentru a produce prognozele dorite este MASST2, ale cărui caracteristici constau în faptul 
că are o componentă naţională, capabilă să ia în considerare variabilele macroeconomice care afectează 
economia la nivel național şi internaţional, precum și o componentă regională care poate lua în calcul 
specificitățile şi interacțiunile  regionale. Principalul produs al modelului MASST2 este rata de creștere a 
PIB-ului pentru fiecare regiune Nuts-2 din UE-27, precum şi rata de creştere a populaţiei şi a ocupare a 
forţei de muncă. 

Studiul metropolei spaniole Barcelona a fost realizat în urma dezvoltării unui nou model econometric care 
să explice gradul diferit de creștere al metropolelor în raport cu regiunile care le înglobează. 
Implementarea unui sub-model simplificat şi comparativ numit MAN-3 (Masst At Nuts-3) ţine seama de 
specificităţile teritoriale a unei singure regiuni metropolitane din Arcul Latin.  
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Harta 10 - Rata anuală a creşterii PNB-ului regional: diferenţe între scenariul proactiv şi scenariul de 
referinţă 
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